文化小学三年级英语期末教学情况调查分析

溧阳文化小学 袁婷

 一、试卷特点分析
1. 试题内容注重考查学生的语言运用能力。将语言知识和技能的考查都融入到真实情景和实际语言运用中。比如听录音找出应答，句子排序成对话或阅读理解等等。
2. 试题内容与教材重点紧密联系。无论是对话还是词汇都是各单元要求掌握的重点知识。没有任何一题拔高难度，超出教材要求学生掌握的重点范围的。也没有任何一题故意考查教材偏难角落的语言点的。
3．试题内容与学生的生活紧密联系。激发了学生学习英语的兴趣，让学生感觉到了英语知识在实际生活中的实用性和灵活性。
二、我校考查总体情况
及格率  100%  优秀率97.9%     

三、答题情况分析
1．听力
（1）分析：
听力题型比较丰富，全面，整体得分率较高。既考查了单词、日常重点句型的掌握情况，特别是考查了学生对句子的理解和运用。一、二、三、五正确率较高。
有失分的是第四和六部分题目，失分的主要原因是学生听的技巧掌握不好，学生不能在听的过程中获取完整全面的信息，学生不能迅速领会录音内容句子中所缺的字母和单词，有的是书写速度太慢，单词拼写掌握得不够扎实。
It’s white and orange. (白橙相间)  It’s green and orange.(绿棕相间)

部分单词拼写错误: Would you like a red car?

⑵改进教学建议：
(a) 要注重培养学生认真、细心、认真检查等一些好的学习习惯。
(b) 开展多样的英语活动，提高学生口语运用能力和听写能力。
(c)对于单词的拼写还要多加强练习。
2．字母和单词
　　⑴字母分析：
　　26个字母的默写基本都是正确的，对于单词字母的大小写的改写，出现了一些问题大写字母的整体书写不一致，中间会出现小写，大写字母I和小写字母l的认识有一些学生混淆不清，。
　　（2）词汇分析：
对于一些个别的单词学生掌握得比较牢固，但由一些二会、三会单词中所缺的字母，学生有些模糊,如：
green    Tim

（3）改进教学建议：
　　指导学生单词的正确发音，感悟单词中特定字母的发音，注意一些字母发音的全面性和多样性。
把单词放在句子中灵活运用，指导学生记忆单词的正确方法

3．情景选择
(1) 分析：
中文情景题学生掌握得很好，只是少数学生马虎，审题错误，没有把题目中的句子看完整。
英文问答情景句出现了一些集中的错误，John is my uncle. He’s my father’s brother.  

----This jacket is new. What about the T-shirt?  -----It’s new too. And it’s nice.

 (2) 改进教学建议：
　  学生在阅读理解情景句子上应加强，并在情景中灵活运用语言的能力上还是有待提高的，所以在平时的教学中有意识地引导学生的思维方式，培养学生的英语思维能力于我们是很重要的。
4．根据图意，排列情景对话
理解图意，考察了学生的观察能力，排列完整的对话考察了学生的分析能力和情景语言运用能力，需要学生打破原有固定的语言思维模式，把整体情景图中的单一图片选取出来，找出语言的切入点。
(1)错误举例：
　　Uncle John, what’s this?是对话的开始，有很大一部分学生按照原有的固定思维模式把This is for you.放在了第一位。
 (2) 改进教学建议：
这类题型是考查学生语言的综合运用能力的关键，学生要找准对话的整体情景和语言的切入点，围绕对话的主题进行语言的合理使用。今后的教学中要关注情景的生活化和多样化，语言运用的正确性和合理性。
5．阅读理解
题型新颖灵活，让学生先从方框中选出合适的句子补全对话，再判断所给句子是否与对话内容相符，内容符合他们的认知能力。
这类题学生错误不是很普遍集中，大多数学生有一定的阅读经验和技巧。
对于三年级孩子们来说，出现的问题有：对话时人物关系的清晰，有个别学生把Helen’s birthday误理解为Alice birthday 

在今后的教学中要一如既往地加强学生在英语阅读方面的广度和深度。
