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一、试卷整体结构
总的来说，本次试题强化了知识体系，突出了主干内容，既注意全面更注意突出重点，对主干知识的考查保证了较高的比例，并保持了必要的深度。一是贴近生活实际，体现应用价值。 “人人学有价值的数学”这是新课标的一个基本理念。本次试题依据新课标的要求，从学生熟悉的生活索取题材，把枯燥的知识生活化、情景化，通过填空、选择、解决问题等形式让学生从中体验、感受学习数学知识的必要性、实用性和应用价值。 二是重视各种能力的考查。 作为当今信息社会的成员，能力是十分重要的。本次试题通过不同的数学知识载体，全面考查了学生的计算能力，操作能力、观察能力和判断能力以及运用知识解决生活问题的能力。 
二、学生答各类题情况分析与教学建议                                                    
第一类： 口算题掌握情况比较好，正确率较高。
1、平时要求学生每天练习口算， 学期结束前还组织了口算比赛，孩子们都比较重视，所以，20以内的加法做得较熟练，基础打的比较扎实。
2、少数同学出现错误的原因主要是题目看得不仔细，加法看成减法，或者看错数字等。
改进教学建议：
1、要注重培养学生认真、细心、书写工整、独立检查等良好的学习习惯。
3、个别学生课后还要加强训练，正确率、熟练度都有待提高。
第二类：填空题掌握情况一般。
错误比较集中的题目有：2、6、7 
第2题错误的原因一方面是没有分辨清楚“左”还是“右”，另一方面是第（2）小题问题比较复杂，有的同学没有清晰的解题思路，出现错误。
第6题数图形错误最多。平时的训练中也常出现，原因主要是有的同学对图形的概念不是很清楚，不能准确判断。如有两个面是正方形的长方体会判断成长方体，圆台形会判断成圆柱形。
第7题“第一天看了5页，第二天看了6页，第三天应从第（ ）页开始看。”有两种错误原因：一是写成11页，只考虑到两天一共看的页数；二是写成第7页，只考虑到第二天看了6页。
改进教学建议：
1、要养成良好的审题习惯，填空题最主要的就是审题不清，不理解题意就写。
2、对图形概念的理解还不够到位，不能准确判断。平时要让学生多看多比较，数的时候按一定的顺序数，数完以后最好再数一遍，养成有序思考的习惯。
第三类：选择题掌握情况较好。
选择题难度适中，内容紧密联系生活实际，没有集中的错误。但是，几乎每题都有个别同学出现错误。
改进教学建议：要加强数学知识与实际生活的紧密联系。在教学中就应多采用一些联系学生实际生活的素材让学生理解新知，可以布置些实践作业或开展些实践活动，以丰富学生的感性认识。同时也要让学生运用所学的知识来解决一些实际问题，培养学生实践能力和灵活运用知识的能力。
第四类：看图写算式情况一般。
第1和第2这两种基础题情况比较好，几乎没有错误。第3题有的同学想加法算减法，加法算式列成减法算式。第4题连减，有的同学不能准确把握题意，不知道这道题应该用连减来解决，还有的同学知道连减，但是不知道该用几不减，也就是题意分析不透。
改进教学建议：课堂上训练的时候，要让学生学会看图说话，把图中的已知条件和问题用语言完整有序的说出来。充分理解题意后，分析问题，问题求的是总数还是部分数，辨析清楚后选择合适的方法来解决问题。
第五类：解决实际问题掌握情况一般。
几乎每道题都有不同程度的错误。
第1题还是有同学习惯性的想加法算减法，算式列成加法。
第2题已知条件比较复杂，要求学生能根据问题选择相关的已知条件，因为平时这方面的题型练习的还是比较少，所以部分同学不能适应选择条件来解决问题。
第3题的错误原因主要是审题不清，把三种水果的数量搞混导致列式出现错误。
从考查结果来看，学生的计算能力较强，基础知识和基本能力较好，一部分学生的思维方式和思维能力有了明显的提高。但学生在应用数学知识解决生活中的实际问题的能力和审题能力有待提高。
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