                      小组合作学习在英语板块教学中的运用

                                                溧阳市外国语学校    万莹

各位老师：

上午好！今天想和大家一起交流的是关于英语课堂上小组合作学习运用于版块教学的一些想法。因为申报了相关课题，我一直在探索和研究小组合作学习相关的理论，这学期我着重研究的是将合作学习和我们现有教材的版块教学相结合，探索在各个版块教学中不同程度地开展小组合作活动，促进学生的多样化发展。

小组合作学习是一种既富有创意又具备实效性的教学策略和教学方式。所谓小组合作学习，指的就是学生采取主动学习、合作学习的形式取代教师主导的教学策略，学生通过合作和交流，有效突破了传统枯燥的学习模式，实现了师生间的多元信息交流，完善了学生们的人际互动关系。新课程标准对于小学英语合作学习提出的要求是：在学习中乐于参与、积极合作、主动请教，初步形成对英语的感知能力和良好的学习习惯。将小组合作学习和版块教学相结合，可以使英语课堂教学更加生动，使学生自主学习能力得到提高。小组合作学习能够有效地激发学生的学习兴趣，学生在小组合作学习的过程中能更好地实现课堂中的主体地位，发展自身的综合语言运用能力。

本学年我执教的是三年级，所以我重点探索的是小组合作学习在三年级英语课堂中的运用，具体研究的主要是在Story time版块、Cartoon time版块和Sound time版块进行小组合作学习实践活动。

1、 在Story time版块如何开展小学合作学习

Story time版块的教学是每一单元的第一课时，对于学生学习整个单元起着举足轻重的作用，而在教学过程中适当地采用小组合作的形式更有助于发展学生的语言能力。

在教学过程中，应该首先创设一个情景，突破重难点，接着通过听录音看动画等方式整体呈现课文，获取主要信息。然后学生再次阅读课文，捕捉文章细节信息，以多种方式使学生理解、感悟课文，与此同时能表演课文，最后学生复述课文，教师创设新的情景进行拓展。

在story time版块的教学过程中，pair-work是最常用的小组合作形式，许多环节都需要在同桌两人之间进行，特别是重点单词和句型的操练。

    今天两位老师执教的都是story time版块，也采取了不同形式的小组合作学习活动，很好地推进了教学过程，提高了学生的学习效率。特别是在孙老师的课上，在while-reading部分，孙老师设计了让学生自读课文，小组讨论交流，归纳总结的环节，学生按照座位分为4人一小组，以小组的形式进行交流。这种分组方式是我们课堂上最常采用的分组方式，因为教室里的座位安排基本考虑到了优等生和后进生的搭配，所以按照座位分小组基本能够达到小组合作需要遵循的“同组异质、异组同质”的原则。在这个环节中，我观察到学生的表现都比较积极，乐于和同伴交流自己的想法，组内每个学生都有展示、交流的参与机会，有利于小组成员的共同发展。而本节课另一个比较成功的小组合作的形式就是在朗读课文环节，老师给予了学生充分的自由，让学生自主选择对话表演或合作朗读，学生在准备阶段就热情高涨，上台表演的时候也积极踊跃，说明小组合作这种形式是学生喜欢的方式，能够有效地激发学生学习的积极性。

2、 在Cartoon time版块如何开展小学合作学习

Cartoon time是每一单元的拓展阅读部分，如果说每单元的story time版块是一顿大餐的话，那么Cartoon time版块就是饭后甜点，不那么一板一眼却又时刻牵动着人心。学生对于机灵可爱的小老鼠和小猫的故事都很有兴趣，学习起来也特别积极。

在教学3Bunit4 Cartoon time时，我将学生分为4人一小组，以小组形式来进行课堂教学，在教学时大致分为以下步骤：

1. 呈现课文第一张图片，让学生小组讨论，大胆预测故事大意，设下悬念，激发学生的好奇心。

2.利用多媒体动画，出示问题，让学生边看边听一遍故事，并采用小组合作的形式解决问题，从整体上初步感知故事大意。

我设置了几个问题让学生小组合作解决（1）Is Bobby behind the door? (2)Where is Bobby?   (2)Does Sam find Bobby? 学生在合作解决问题的同时也理解了故事的大概内容。

3.根据故事内容，让学生带着问题再次有目的地阅读故事，理解故事内容。

我让学生再读一遍课文，小组讨论“Here you are.”在文中是什么意思。在小组讨论时，大部分学生会认为是“给你。”的意思，有少数学生能够提出质疑，认为应该有其它意思。讨论结束后，我先让学生自由发表见解，然后给出两个选择：A.给你。 B.你在这里。学生通过讨论能够认识到B选项更符合文章的意思。

Story time和Cartoon time的学习都有一个很重要的环节：表演环节，这一环节也能够很好地采用小组合作进行。小组成员分工合作，利用头饰、动作、表情、语言将课文内容进行再现。在学习课文之前我就会让学生小组合作分工，有的学生负责准备道具，有的学生负责设计动作，大家合作让课文的表演更加精彩。而在课堂表演这个环节我鼓励学生用自己的语言去表达，而不是生搬硬套，表演的时候鼓励学生在文章的基础上自由发挥。表演完成以后也会让小组成员进行评价和总结，找出优缺点，为下一次更好的表演积累经验。

3、 在Sound time版块如何开展小学合作学习

三年级下册新增了语音教学版块，通过含有目标字母的范例单词和歌谣，帮助学生了解单词中字母的发音和简单的评读规律。

以unit1 sound time为例，本版块主要学习字母b在单词中的发音，在教学时，我先让学生自己读一读系列单词，从而体会字母b在单词中的发音，然后再结合图片教学生说句子，通常我会让学生两人一组或四人一组选择自己喜欢的方式读，可以采用边打节奏边读、轮流读等形式，有时也会选择让学生四人一组进行竞赛，把句子当作绕口令来练习，比一比谁说的又快又好。因为语音学习相对来说比较枯燥一点，所以采用不同的合作形式可以激发学生学习语音的兴趣，让学生感受英语语音的微妙。

每一单元都有一个“目标字母”。该目标字母并非任意呈现的，而是有目的、有序的。如Unit1的目标字母是b,该单元并非到sound time语音版块才呈现，而是在各个版块均以含有b的单词作为“主打单词”，如blackboard, book, robot, rubber;又如unit4的目标字母为d，在story time版块即出现了如bird, desk, under, behind这些含有d的单词，到了sound time版块时又综合了前几个单元刚学的and, don’t, stand, door等单词，所以在学习完了每一单元的音标，我会让学生小组合作讨论，找一找本单元有哪些含有相同字母的单词，这样既有利于整体复习本单元的内容，又能让学生更好地掌握语音部分的内容。

为了能让小组合作学习有效促进我们的版块教学，在合作学习小组形成以后，有效的管理和评价也应该跟上，否则容易出现自由散漫、低效混乱的局面。在评价内容上，既注重学习目标的检测，又注重对学生的学习态度、参与程度、合作性、创造性等方面进行评价。在评价方法时候，学生自评、互评和教师评价相结合，突出学生在评价中的主体地位，尊重学生的评价。今天上课的小组合作活动之后，老师都采用了学生互评的方式进行总结，这种评价方式能促使学生养成认真倾听的习惯，也有利于学生互相学习，共同提高。
小组合作学习和版块教学相结合，不仅能够形成一个有利于全体学生积极、主动、活泼发展的教学流程，还能提高个体的学习能力和合作能力。但是在版块教学中如何更好地进行小组合作学习，接下来我们还将进行更多地探索和研究，促进学生的多样化发展。

