Cartoon time板块的教学与思考

                       ———从文本资源的视角来认识

《英语课程标准(2011版)》指出：“积极开发和合理利用课程资源是英语课程实施的重要组成部分”。英语教学要突破教材的局限，力求合理利用和积极开发资源，给学生提供贴近学生实际、贴近生活、贴近时代的内容健康和丰富的课程资源，拓展学习和运用英语的渠道，积极鼓励和支持学生主动参与课程资源的开发和利用。
新版译林《英语》教材中的Cartoon time，教学目标定位就是让学生通过单元知识的学习，能够自主理解幽默的卡通故事，培养学生用英语做事情的能力获得学习后的成就感。那么作为教师，我们该如何分析处理和挖掘学生感兴趣的版块。通过巧妙的设计来启发引导学生，让其真正积极 “动”起来，通过此板块的学习，增强观察力，拓宽知识面和发挥想象力呢？本文将结合cartoon time的特点，实例谈cartoon time文本资源挖掘与利用。
一、有效利用插图，培养学生的观察力。

鲁迅先生曾说：“书籍的画，原意是在装饰书籍，增加读者兴趣的，但那力量，能补助文字之所不及，所以是一种宣传画。”文本中的插图，就是将图画和文本内容有机联系在一起的一种表现形式，在cartoon time板块内容中有很多插图。这些插图生动、形象、有趣。通过对插图的观察，可以增强教学的趣味性，通过对插图的观察，可以获取很多信息来帮助学生理解文本内容，通过对插图的观察，可以培养学生的观察能力，促进其发展，所以就是要有意识地，利用好卡通板块中的文本插图，培养、指导学生用心有序地观察。
   如，三上Unit8 Happy new year卡通板块教学时，教师运用其中一幅插图，让学生观察并思考为什么大家要送礼物给Bobby。在学生大胆猜测后，教师给出一个学习小贴士，我们可以仔细观察，插图寻找答案的信息，学生通过观察，插图发现Bobby的头上戴着一顶生日帽。哦，原来Bobby是在过生日。
又如，在教学三上unit4 的卡通板块中，Sam向Bobby介绍他的爸爸， 教师提问，Sam爸爸的Good evening，和Bobby的一句Good evening。朗读时分别要用什么样的语气？我班一位学生，不仅说出了Bobby的极度害怕，还引导我们仔细观察图片。文中的Bobby说话的对话框都与其他的不一样，对话框都是在发抖的样子。
上述案例均是通过挖掘文本中的插图，培养学生的观察能力。插图在低中年级英语教学中是非常重要的教学辅助资源。在引导学生“洞察”插图的过程中激起情感，在情感体验中加强对文本的理解和体会。
二、深挖内涵，拓宽学生知识面。

《英语课程标准》将义务教育阶段的英语课程的性质明确的定位为“具有工具性和人文性双重性质”。英语学科阅读教学，不应仅仅只停留在文本，停留在对英语学科语言知识单一的理解应用上，而应该挖掘文本的内涵，开阔学生的视野，丰富生活经历，帮助学生初步形成跨文化意识。

1.在知识中寻求文化信息。卡通板块渗透了很多文化差异的话题，教师应该努力挖掘文本内容，进行文本比较，凸显文化差异，帮助学生领会文化异同现象，使学生学到生动的文化知识。

如在三上unit8 Happy new Year 教学卡通板块时，让学生通过观察文本插图后回答，Bobby收到猴子和山姆的礼物后立即打开了吗？学生通过观察发现Bobby一收到的礼物，便立刻打开了。教师给出文化小贴士：在西方国家，接受礼物后要当面立即打开并表示感谢，而在我国，接受礼物后一般不当面打开。学生对这样的文化小贴士很感兴趣，同时能体会到东西方文化间的差异。
再如Unit 7 Would you like a pie ?中的小狗误会 “a hot dog”即是一只烤热的狗，很多学生通过表面理解也会和小狗一样犯同样的错误。教师针对学生的疑问可以提出问题：小狗想吃热狗吗？为什么？学生根据问题畅所欲言，答案五花八门。可谓童言无忌，趣味无穷。然后教师揭示答案，A hot dog isn’t a roast dog. It’s a kind of food.热狗不是一只烤热的狗，它是一种食物。然后给出关于“热狗的由来”的文化知识背景介绍。
除此之外，还有unit6 Sam和Bobby去买鸡蛋时，商店老板问他们What colour？Sam和Bobby很纳闷。此处教师可以挖掘和帮助学生理解复活节彩蛋是复活节里最重要的食物特征。

上述案例教师均使用了英语学科中文化教育的浸入法。通过学生的个人感悟，理解和教师对多元文化现象的渗透指导，让学生在体验中感受中外文化的差异，从而留下更深深刻的印象。
2.在延伸中强调学科整合。新课程改革强调学科之间的整合。英语学科教学不仅要满足个人运用英语进行交往的需要，也体现出通过英语学习获取各方面知识，信息学科的整合特点。如Unit4 My family中，教师发现文本中隐藏着科学知识，于是让学生观察图片，并提出为什么小蝌蚪介绍，青蛙是他妈妈。Sam和Bobby露出惊奇的表情，让学生共同帮助Sam和Bobby解决问题，在课堂上几乎所有学生都能流利地做出回答。接着教师又出示了几组图片进行追问，你能帮助以下动物找到他们的妈妈吗？当学生正确找到他们的妈妈后，教师再教给学生蝴蝶，企鹅和熊猫的英语单词。学生在英语语言环境中学习科学知识，既增加了与英语的词汇量又扩展了知识面，可谓是一举两得。
3.在提炼中落实思想品德教育。

三年级下册第六单元的故事讲述了Bobby早上醒来快八点了，匆忙起床，拿起书包就飞奔去学校，到校后翻书包找东西，Where’s my book? Where’s my pencil?可是一样也没找到，甚至还翻出了梳子镜子等。原来慌忙中他拿了妹妹Tina的书包。还好Tina把书包及时送过来。这个故事没有一句空洞的说教，Bobby起床晚了的狼狈模样和找不到自己东西时的着急心情，对学生也是一次深刻的好习惯养成的教育。如果我们能够充分发挥教材卡通板块的特点，挖掘其隐藏的教育价值一定能激发学生的学习热情。

上述课例中教师充分利用中西方文化和环境差异，深入挖掘提炼，落实了本课的情感教育目标。因此，开发课程资源应注意结合语言学习的大环境，补充百科信息知识，以及相关文化链接。

三、故事留白，发挥学生的想象力。

著名教育家陶行知先生说过：“小学生都是一群充满好奇心想象力的孩子，只有不断激发他们大脑的想象，思维才能促进孩子茁壮成长”。英语课程标准也指出，在课堂上要培养学生的创新精神和实践能力培养学生的观察，思维及想象力。学生是课堂学习的主体，也是教学中最重要的教学资源。因此教师要积极鼓励和支持学生主动参到课程资源的开发和利用中去。
在英语教学实践中教师可以根据卡通板块大量留白的特点，让学生根据文本内容，大胆的推理和想象。让学生自编对话进行表达展示，充分挖掘和利用学生资源。如在三下第四单元中Sam和Bobby玩捉迷藏游戏，Sam利用蛋糕将Bobby引诱出来。之后教师让学生续编，Sam躲，Bobby找。学生充分发挥想象力，Bobby利用鱼将Sam引诱出来，故事非常有意思。教师让学生在想象续编留白的过程中，充分发挥主观能动性和创造性。增强了学生的语言运用的能力，发展了学生的想象力。

合理开发和利用课程资源，可以开阔教师的视野，从而更好地激发教师的创造性。挖掘利用有效的课程资源，拓宽了教与学得渠道，增强了英语教学的开放性和灵活性，必将提升学生的英语素养与综合能力。结合cartoon time文本教学的资源的开发，还需要我们在实践中继续不断的探索，不断的总结。
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