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一、基本信息
参考人数： 33 　及格率：96.97％ 　优秀率： 60.6％ 　平均分： 84.76
各班任课老师：  四（1）班   陈晔    
二、逐题得分率统计
一、听力。得分率： 88.41％
A)  94.24％     B)   93.33％    C)94.85％  D)  95.76％    E)   70％    
二、语音和词汇。　得分率：93.18％
A)  95.96％     B)   91.52％     
三、选择最佳答案。得分率：86.97％

四、看图完成对话或短文。得分率：83.77％

A)  87.5％     B)   78.79％  
五、图文阅读。得分率：65.45％

A)  76.36％     B)   60％  
六、写话练习。得分率：84.24％

三、典型错误分析
一、听力。

A)错误主要在于两个doll上，大多数学生完成较好。

B)除一名学生全错，其他错误主要集中在第二题，tall与tail的区分上。

C）第2题与第8题错误较多，尤其第二题，没有分清fifteen与fourteen，第八题分析应该是学生没有分清伞的大小。

D)除一名学生全错，其他学生完成情况较好。

E)该部分得分很低，主要是原因有三个：1.第一题bedrooms, bathrooms复数形式，不少学生写成单数，对复数的掌握还需进一步巩固。2.第三题中forty, fifty不少人写成fourteen, fifteen, 对整十数后的-ty语音不够敏感，要多加训练。3.第四题中的lunch为三下课本中出现的单词，复习不到位，不少2学生不会拼写。

二、语音和词汇。　

A)本次语音难度不大，只要学生掌握书本中的单词即可，仍有少数学生单词背诵不过关。
B)大多数学生能全对，部分基础薄弱的学生对单词掌握仍然很薄弱，最有一题Her __are big.一题有些学生只注意了big没有注意到be动词are,主语为复数，写成了mouth。

三、选择填空。
第5题错误较多，大多数学生只能从所学过的知识考虑，看到how只想到how many与how much两个选项，对how about比较陌生。没有能做到从答句推论，既不是问的价格也不是问的数量，用排除法能推测出答案。How about=What about这个用法，还需在今后教学中渗透给学生。第6题的错误稍多，部分学生对物主代词和人称代词的使用没有掌握。其他错误就比较分散，基本所有题目都在平时练习时碰到过，也讲解过，可能是部分学生听课习惯差及答题时没有养成好习惯，比较粗心马虎。

4、 看图完成对话或短文

（A）本题考察的是学生对购物场景对话的掌握，在project2 的练习中，学生也练习得不错，但考试时发现不少学生对单词的掌握不到位，如help，anything等的拼写。

（B）这题同样考察出部分学生对单词句型掌握的不到位，如单数It’s复数They’re会有学生漏掉be动词，many books会写成单数。

五、图文阅读。

(A）第一题考察学生的观察力，图中第一句话中有个too,所以葡萄应该不是该妇女唯一购买的东西，所以导致4、5两题失分较多。

（B）本道题失分非常多，分析原因主要有以下几点：1.What’s his name?句型没有拓展到位，虽然三、四年级课文中没有出现过询问姓名的对话，但期中考试前Project1有出现过name一词，虽做过拓展，但句型没有掌握很到位。Brownie这一名字不是课文常见的名字，学生可能把该词当做生词，没有往姓名一方面考虑，部分头脑较灵活的学生能从下文推断出这是小狗的名字。2.leg一词没有拓展，学生没能从图中推断出。3.学生根据上下文推断的能力还不够，如in a brown coat 应该推断出four brown shoes, 仔细查阅已经学过的三四年级的课文，没有出现过coat一词，我在课堂上也没有拓展过，不能完全怪学生。3.在判断题中，部分学生在第四题出现错误，原因是没有看到toy一词。

六、写话练习

本道题考察的内容与期中考试前的My profile重合，再添加一些第8单元的外貌描写，从题目完成情况可以看出问题有一下几点：1.写话不少于5句这个要求有学生只写了4句结束，导致不应该的扣分。2.个别学习习惯差的学生课文背诵的不到位，单词拼写及句型掌握不到位。

四、成效分析
1.本班学生学习习惯差异较大，学习习惯好的，能自觉完成教师布置的各项作业。但是也有不少学习习惯很差的学生，经常不完成作业。针对这些学生我加强了对他们背书及默写的考察，尽量争取家长的配合，好的学习习惯比课堂表现更重要。

2.四年级的语法相对于五六年级简单，而且学生有一定的基础，所以为了与五年级的语法教学更好的衔接，平时还是应该多加强单词和句型的掌握，尽量多做单词、句型的拓展。让学有余力的学生能掌握更多的知识。

3.本班学生的综合能力还需要进一步加强，比如对图文的理解，根据上下文推断整篇文章的意思等。课堂还应加强这方面训练。

4.后进生平时还应多关心，多帮助，耐心指导。让其更快跟上其他学生的脚步。

五、命题质量反馈

试卷大多数题难易适中，既有基础知识的检测，又有对学生综合能力的考察。
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