第25课 《组合图形》教学设计
【教学目标与要求】
1. 知识与技能 （1）掌握不同文件间的复制与粘贴操作。
（2）掌握用“取色”工具取得其他图形文件中颜色的方法。

2. 过程与方法

在不同文件间复制与粘贴图形操作的过程中，总结归纳不同文件间复制与粘贴的一般方法。

3. 情感、态度与价值观

通过不同文件间复制与粘贴图形的操作，感受计算机操作的便捷。

4. 行为与创新

通过不同文件间复制与粘贴图形的操作，创造新的作品，培养创新能力。
【教学重点与难点】

重点：不同文件间复制与粘贴图形的方法。

难点：取得其他图形文件中颜色的方法。
【教学方法与手段】

任务驱动法、演示法、讲授法。
【课时安排】

安排1课时。
【教学准备】

多媒体教室、多媒体课件等。
【教学过程】

一、创设情境，激疑引题

谈话：同学们，课间活动时你做过什么运动或者游戏？我们的课间活动真丰富，有一位小朋友用画图软件画下了课间活动的画面，用画图软件打开计算机“桌面”上的“校园.bmp”、“做运动的小朋友.bmp”、“球桌.bmp”，看一看他画了些什么？
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讨论：当前的三个文件，分别画了课间活动的三个元素，却不是一个整体。如果是你来画，你会怎么画？如果这三幅图是画在纸上，你又会怎么处理？

引出课题：老师理解大家的意思了，就是要把这些图形组合成一幅作品。今天我们一起来研究“组合图形”。

设计意图：课间活动是学生最真实而熟悉的生活场景，而出示的绘画作品描绘了真实的生活，由于不是完整的绘画作品，想很多学生不认可这样的画法，急切的想到课间活动的整体画面，从而激发学生积极参与到课堂教学中来，同时又为学生认识组合图形应用意义的留下一个伏笔。

二、探究尝试，解决问题

㈠联系生活，确立主体

联系生活：其实，生活中有许多运用组合思想的事情，就像我们玩的堆雪人游戏，我们先堆好雪人的身体，然后把其他部件添加到身体上。
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讨论：要组合这3个图形文件，应该把哪一个图形文件作为主体？

确立主体：学校是背景、是大环境，作为主体，然后把小朋友和器材添加到校园中。

设计意图：本环节没有立即让学生学习操作方法，而是联系学生参与过的“堆雪人”游戏，设计问题引导学生理清思路，将生活中的知识迁移到课堂上来。提高了学生操作的有效性，也使得学生的思考不仅仅停留在技能层面。
㈡明确目标，磨练技能
课件展示教师组合以后的“校园”作品。

师：同学们，这是老师完成的校园作品，你们觉得我做的怎么样？但是我相信，同学们一定能做出比老师的作品更丰富更美的作品！你们有信心吗？

在完成“校园”之前，我们先来那个小练习练练手，小试牛刀。请同学们自学书本第145页起的内容，把“房子1”组合到文件“夜空”中。老师提示，书上教了我们两种组合方法。你能都学会吗？试试看吧！

学生上台演示，边操作边讲解你是怎么组合的。演示两种不同的组合图形的方法。

这两种方法有什么不一样的地方吗？哪种图形在组合的时候适合哪一种方法你能总结一下吗？

你看看如果要添加“房子2”用哪种方法比较好？
用我们刚刚学会的新技能把“校园”，“做运动的小朋友”还有“球桌”组合起来，组合的时候要选用合适的方法。

学生作品展示。

（三）小组合作，探究取色工具的使用

同学们有没有发现，学校的操场是粉红色的，我们学校的跑道是什么颜色的？老师这里有一个可爱的“橙宝宝”，橙宝宝说想让校园里的跑道颜色变得和它一样，充满活力。你们可以试试看吗？

“取色”工具是可以取得其他颜色，但是现在要取得的是其他图形文件中的颜色，该怎么办（生）?对，我们可以通过先复制需要这种颜色的部分图形到自己的图形中，然后再用“取色”工具得到这种颜色。（师边介绍师演示）但是这部分图形却是我不想要的，怎么办呢？（生）对，我们只要删除就可以了。你们想不想试一试这种方法呢？（生自己练习）
（四）发挥想象，丰富作品

我们再仔细观察一下组合完成的“校园”，你发现这些做运动的小朋友有没有少了点什么东西呢？

学生：陀螺，乒乓球

我们先来添加陀螺，画陀螺时，你有没有信息直接在“校园”中画出来？没有信心怎么办？

学生回答：新建画布，再组合。

能不能将陀螺画的很大呢？要画小，又要画的比较好，你们能不能想个办法，有没有什么工具可以帮助我们？

学生回答：放大镜

画乒乓球你们有没有信心直接画？

学生回答：有！

总结：我们在丰富作品时，要添加复杂图形时，可以新建画布，画好了再组合，画简单图形，可以直接画。画较小的图形时还可以借助放大镜工具。

学生操作

学生作品展示，师生共评。

请同学们观察，你还能用你今天学到的技能，把你的作品变得更美吗？

学生创作

学生作品展示，师生共评。

三、、全课总结，梳理知识

这节课你有哪些收获？
讨论：如果让你再画课间活动，打算怎么画？这样画有什么好处？运用哪些方法进行组合?组合图形时要注意些什么?

总结：同学们说的真好啊，只要能不断积累、分工合作，再进行合理的组合，相信咱们一定能创作出更有意义、更完整、更美丽的作品。

板书：

第25课    组合图形
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