
《天游峰的扫路人》教学设计

溧阳市外国语学校  朱燕
 [教学目标]：

1.正确、流利、有感情地朗读课文。

2.理解课文内容，感受扫路人乐观开朗、自信豁达的生活态度。学习天游峰的扫路人的攀登不止、自强不息的精神。
3.渗透侧面烘托以及抓住人物的外貌、神态、语言等描写人物的写作方法。

[教学重难点]：
抓住细节，品析语言，感受扫路人乐观开朗、自信豁达的生活态度。学习天游峰的扫路人的攀登不止、自强不息的精神。

 [教学过程]：

一、扣题导入

1.板书课题，指读课题，你突出了题目中哪个词？为什么？（因为这篇文章主要写了一位扫路人）

2.那这篇文章是怎样来描写这位扫路人的？（抓住外貌和语言）

今天，我们学习这篇课文就可以紧扣人物的外貌和语言来感受这是个怎样的老人。

二、精读课文

（一）对话老人
1.[幻灯片：下面请同学们静心默读课文，画出课文中描写老人外貌和语言的句子，读读品品，你从中读出一个怎样的老人？并写一写批注] 

2.指名交流，课文中描写老人外貌的有这两段话：

 [幻灯片：我循声迎了上去，及至到了眼前，才看清是一位精瘦的老人。他身穿一套褪色的衣服，足蹬一双棕色的运动鞋，正用一把竹扫帚清扫着路面。原来老人是游览区的扫路人，每天负责打扫登天游峰的石阶。

借着淡淡的星光，我仔细打量了他：瘦削的脸，面色黝黑，淡淡的眉毛下，一双慈善的眼睛炯炯有神。]

(1)从中你读到一位怎样的老人？

预设：朴实——用你的朗读向我们介绍这一位朴实的老人。

      精瘦——你如何理解精瘦？能否将精瘦换成骨瘦如柴？或是面黄肌瘦？为什么？

      健康、慈善——请你读出老人的这种精气神。

（2）谁愿意通过朗读这两段话，将这位勤劳朴实、精神抖擞的老人展现在我们眼前？

3.同学们，这两处外貌描写，各有什么侧重点呢？（前者侧重衣着描写，后者侧重面部神态）

这两处外貌描写为什么要分开写呢？

预设引导：

为什么初见老人只是粗写老人衣着，而再次描写却细写面部神态呢？

为什么天色越来越暗，作者对老人的观察和描写却越来越细致了呢？

这两处描写之间，作者还写了哪些内容？联系上下文想想。

对了，这是因为作者通过老人热情请他喝茶，通过与老人的交谈，与老人建立了友谊，彼此增进了好感，增加了信任，这位平凡而又朴实的老人吸引了我，使我忍不住仔细打量。那么作者与老人谈了些什么内容呢？让我们来读读他们的谈话，感受这是一位怎样的老人？

A师生对读。

B同桌互读。

4.指名分角色朗读第一段话：（相机板书：乐观自信、豁达开朗）

幻灯片镜头：

[幻灯片：“不累，不累，我每天早晨扫上山，傍晚扫下山，扫一程，歇一程，再把好山好水看一程。”他说得轻轻松松，自在悠闲。]

（1）指读，你读到一位怎样的老人？

你觉得老人每天扫上山，扫下山，到底累不累？请你联系上下文，谈谈你自己的想法。

同学们，一年四季，风雨无阻，老人每天都要打扫天游峰，这是一个烈日炎炎、暑气蒸人的日子，老人一级一级扫上去，扫得大汗淋漓，在我们眼里这实在是太累了，可老人却说：——（指读）

这是一个大雪纷飞、天寒地冻的日子，老人一级一级扫下来，扫得头顶直冒热气，在我们眼里这实在太累了，可老人却说：——（指读）

同学们，这份工作在我们眼里分明就很苦，很累，老人却连连说：——齐读

尤其当老人说“再把好山好水看一程”时，看来老人早已把这份苦差变成了一种乐趣。此时，你读到一位怎样的老人？

谁再来读一读这一段话，像老人一样说的轻轻松松，自在悠闲。

5.让我们再来读读老人的第二段话，你对他的了解一定会更深。

 [幻灯片：老人摇摇头，伸出了七个指头，然后悠然地说：“按说，我早该退休了。可我实在离不开这里：喝的是雪花泉的水，吃的是自己种的大米和青菜，呼吸的是清爽的空气，而且还有花鸟作伴，我能舍得走吗？”]

（1）指读，师范读，指导读好反问句。你读到一位怎样的老人？

预设：老人实在离不开这里的理由是什么？

老人已经70岁了，按说早该退休了，去享受幸福的晚年生活，但他实在离不开这里的理由竟是这样普通。跟你们的生活比，你觉得老人的生活怎么样？指读

是啊，这样的生活是如此简单、质朴，老人却乐在其中，对这山水之间的乡野生活很是满足，从中你读到一位怎样的老人？（热爱工作，热爱大自然，热爱武夷山，愿与大山终生为伴。）

（2）谁也能像老人一样，悠然地来读读这段话，读出这一份寄情山水、怡然自得的心情。

 真是好山好水不须归呀！同学们，这位老人已经70岁高龄啦，按说早该安享晚年了，可如今却仍然坚持每天打扫天游峰，真是生命不止，攀登不止呀。此时你的内心对他充满了（敬佩之情）

你敬佩他什么？（坚持不懈地打扫天游峰）

仅仅是这些吗？（自强不息的精神；乐观自信、豁达开朗的生活态度。）

是啊，在我们眼里，这位老人已不仅仅是一位扫路人，而是一位生活的智者，让我们一起在饱含深情的读读这位智者的话。

6.同学们，作者通过与老人的交谈，已经对这位有了深刻的了解，内心对他已是充满了敬意，所以紧紧抓住老人的手说：“30年后，我再来看您”，这是作者对老人的美好祝愿。老人是如何回答的呢？请你读。

 [幻灯片：“30年后，我照样请您喝茶!”说罢，老人朗声大笑。]

（1）指读，你读到一位怎样的老人？（自信、乐观、豁达、开朗）

预设：同学们想想，我们身边也经常遇到这样年纪的老人。如果我们也像作者一样说：“30年后，我们再来看您！”，他们会怎么回答？你从这位老人的回答中感受到了什么？

一般的老人当我们说30年后我们再来看您的时候，他们总会说30年后我早已不在喽。可是这位老人却不同，从他的回答中我们感受到他的自信乐观、豁达爽朗的性格特点。

指导朗读，语调激昂。请你大声朗读，读出老人那份自信和乐观。

同学们，人物的动作、神态和语言从来都不是孤立存在的，而是紧密结合的，这儿也有个词深深打动了老师。（朗声大笑）

此时此刻，一个怎样的老人展现在你的眼前？（豁达开朗）

（二）对话天游峰

同学们，课文学到这，我们已经认识了一位朴实、乐观、自信的扫路人。可文中除了描写了这位扫路人，还描写了什么呢？

让我们走进天游峰，（相机板书：高和险）

 [幻灯片：天游峰——武夷山的第一险峰。九百多级石梯，像一根银丝从天空中抛下来，在云雾中飘飘悠悠，仿佛风一吹就能断掉似的。那天，我终于顺着这根银丝上了峰顶，心里好不得意。]

指读，你读懂了什么？你从那些语句读出天游峰的高和险？

这段话主要用了比喻和夸张的手法写出了天游峰的高和险的特点，用“银丝”[点击“银丝”变色]写出了石阶的细、窄的特点，用“抛”[点击“抛”]写其高、峻，用“飘飘悠悠”“断掉”[点击“飘飘悠悠”“断掉”]写其险和玄。

想见识一下这又高又险的天游峰吗？我们一起来看这张图片：

 [幻灯片出示图片]

你看，在这高山峻岭之间蜿蜒盘旋的石阶多像一条从天上抛下来的银丝啊！

看了图片，是不是感受更深了，现在读这段话，一定能读得更高更险。

文中还有哪儿写出了天游峰的高和险？

我们再来读读第7自然段，注意这些变色的词句。（变色：顶天立地、九百多级、一千八百多级、层层叠叠、气喘吁吁、大汗淋漓，望而却步，半途而返。每天都要一级一级扫上去，再一级一级扫下来）

 [幻灯片：我抬头望了望在暮色中顶天立地的天游峰，上山九百多级，下山九百多级，一上一下一千百八多级，那层层叠叠的石阶，常常使游客们气喘吁吁，大汗淋漓，甚至望而却步，半途而返。可是这位老人，每天都要一级一级扫上去，再一级一级扫下来……我不禁倒抽了一口气。]

指读，读了这段话，哪些词句让你感到天游峰的高和险？

指读这段话，尤其是这些变色的词句，让我们再一次感受到了天游峰的高和险。以及游客登天游峰时的劳累。

听了你的朗读，不禁让我们也倒抽了一口凉气。天游峰真是又高又险哪！
三、感悟写法

同学们，有人说，这篇课文是写扫路人的，可这里写了天游峰和游人，实在是没有必要，你觉得呢？

课文的第2自然段写了天游峰的高和险，第7自然段主要写了游人登山的艰难。越是写天游峰的高和险，写游人的累，就越能突显出这位70岁高龄的老人每天打扫一千八百多级石梯的不易和艰辛，就越能体现出老人的自信乐观、豁达开朗，体现老人对自己工作的热爱，这种写法叫侧面烘托。

阅读时，联系上下文来读，我们的感受会更深；而写作有时也需要这样，适当地运用一些侧面烘托的手法，会让我们笔下的事物特点更突出，人物形象更鲜明。

 出示[笑声惊动了竹林里的一对宿鸟，它们扑棱棱地飞了起来，又悄悄地落回原处。]

文章写老人，怎么又写宿鸟了呢？

这里依然用了侧面烘托的手法突出了老人笑声的爽朗。

四、读写结合

同学们，这篇课文最后这样写：

 [幻灯片：笑声惊动了竹林里的一对宿鸟，它们扑棱棱地飞了起来，又悄悄地落回原处。这充满自信、豁达开朗的笑声，一直伴随我回到住地。]

你是怎么理解的？

你觉得回荡在作者心里的仅仅是老人的笑声吗？
回荡在作者心里的不仅仅是老人的笑声，还有老人那种乐观、豁达、自信以及热爱工作、热爱生活、攀登不止的态度和精神。这也就是作者要写扫路人的缘故。

1.同学们，读完了课文，你们一定也有很多人生的感悟，下面我们就用一两句话，把感想写下来。

一个人的人生也许并不轰轰烈烈，并不流光溢彩，但只要有自强不息的精神，有自信、豁达、开朗的胸怀，我们的人生就会充满乐趣，充满阳光。

2.交流感悟

师小结：同学们，相信这些富有哲理的话语将会深深地留在我心里，像座右铭一样，一直伴随着我们今后的人生，激励我们，给我们勇气和信心。

四、布置作业：

课后阅读冯骥才的作品《挑山工》，抓住关键语句感悟人物性格和精神品质，学习作者的写作特色，并写一写批注。

板书设计：

天游峰的扫路人

高   侧面烘托    朴实精神

险               乐观自信       

                 豁达开朗
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