用字母表示数
教学目标：
1．使学生可以初步理解字母可以表示数，含有字母的式子可以表示数量及简单的数量关系、计算公式，能用含有字母的式子表示数量和简单的数量关系、计算公式；初步学会计算含有字母式子的值；了解含有字母式子的乘法简便写法，知道形如a²的式子表示的含义和读法。
2．使学生经历用字母表示数的抽象过程，体会字母和含有字母的式子是数学表达的重要形式，感受用字母表示数及含有字母的式子表示数量、数量关系和公式具有概括、简洁和明了等优点，初步体验代数思想培养符号意识和抽象、概括等思维能力。
3．体会数学表达的简洁、清晰，初步了解字母表示数和数量关系对于研究数学问题的作用，进一步感受数学的特点；培养主动思考、回顾反思等学习习惯。
教学重点：
学会用字母表示数，用含有字母的式子表示数量或简单数量关系、公式。
教学难点：

理解字母和含有字母的式子表示的实际意义和形成符号意识。
教学过程：
一、激趣导新
1．看到屏幕上翻动的这些字母，你想到了什么？（英语）字母可不是英语课的专利，老师在生活中经常看到一些这样的字母，你们知道表示什么意思吗？
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2．字母除了表示这些名称或标志，还有没有别的用处呢？
出示扑克牌，问：扑克牌玩过吗？这里的字母A，它表示的什么？（1）能不能表示其它数？（不能）
师：这里的A只能表示数字1，它表示的是一个特定的数。板书：（特定的数）那么字母还能不能表示其它的数呢？这就是我们今天这节课要研究的问题。（揭示课题）板书：用字母表示数
二、探究新知
（一）教学例1
1.大家都摆过三角形吧？摆一个三角形用几根小棒？
摆2个这样的三角形要用几根小棒？你能用乘法算式表示吗？(2×3)
摆3个、4个这样的三角形要用几根小棒？你能用乘法算式表示吗？
出示：（3×3   4×3）
2.如果要接着摆下去，可以摆多少个三角形？要用多少根小棒呢？
下面我们来玩一个接龙游戏好吗？指名第一个同学，师：从5个三角形说起（摆5个三角形，小棒的根数是5×3、摆6个三角形，小棒的根数是6×3…）我们其他同学在心里面默默的跟着一起接。一组接完，全班再接着接两个。

课件出示一组算式5×3、6×3、7×3、……

师：老师把同学们刚才说的这些算式写了下来，观察这些算式有什么特点？
3表示什么意思？知道了三角形的个数，怎样算小棒的根数？
出示：三角形的个数×3=小棒的根数
3.照这样摆下去，你觉得三角形的个数可以是几？学生充分回答后引出用字母表示。
追问：你是怎么想到用字母表示的？我能用别的字母表示吗？

摆a个三角形，需要用多少根小棒呢？你会列出乘法算式吗？（a×3）
a表示什么？它表示的是哪些数呢？（可以表示1、2、3、4…这些自然数）
师：可见字母可以表示变化的数。板书：变化的数。

追问：a可以表示分数或小数吗？
师：a×3是一个含有字母的算式，你知道这个算式表示的是哪个数量吗？（小棒的根数）跟我们以前学的有什不一样？小棒的根数为什么要用一个式子来表示？（学生回答后指出：a是一个不确定的数，是一个未知的数，但不管a是几，小棒的根数总是三角形个数的3倍，这个关系不变。）

小结：看来字母式子真是很奇妙，一个式子就能包含了所有的算式，用含有字母的式子既可以表示数量，还可以表示数量之间的关系。
（二）教学例2
1.课件出示例题
如果已经行驶了50千米，你能用式子表示剩下的千米数吗？(280-50)你是怎么想的？
如果行驶了74.5千米，剩下的千米数可以用什么式子表示？如果行驶了b千米呢？请在练习纸上填一填。

汇报交流，追问：你是怎样想的？

学生回答后，引导得出：全长-已经行驶的千米数=剩下的千米数
2.想一想：（280－b）表示什么数量？这里的b可以是哪些数？

如果b=120，剩下多少千米？
280-120=160千米
如果b=200呢？
280-200=80千米
b是不是可以表示任何数？(不能超过280)
3.虽然字母可以表示任意的数，但有的时候还有一定的范围。用字母表示的数要符合题意。
（三）教学例3
1.出示正方形
数学中我们常常用含有字母的式子来表示计算公式，谁来回忆一下正方形的周长的和面积怎样计算？如果用a表示正方形的边长，周长用C表示，面积用S表示，这些公式你能用含有字母的式子来表示吗？
C=a×4   S=a×a这两个字母公式有什么共同的地方？（都是乘法，都有字母）
2.其实，它们还有简便的写法，大家想知道吗？
请大家打开书100页，自学例3，并思考下面几个问题：

自学课本思考：
（1）什么算式中的符号可以省略不写？

（2）数字和字母相乘时，应怎样写？

（3）字母和字母相乘时可以怎样简写？两个相同的字母相乘呢？

（4）字母与1相乘，一般怎样写？

先独立思考，再在小组里交流。
重点指导：怎样写a的平方？
老师也把这些规则简单的归纳了一下，请看大屏幕。
含有字母的乘法算式中，数字与字母相乘，乘号可以用.表示或省略不写。数字写在字母前面。1与a相乘可以写作a,1可以省略不写。
字母与字母相乘，也可以省略乘号，相同的字母相乘可以写成字母的平方。
你知道了吗？

3.现在用简便的写法再来写一下正方形的周长和面积公式。集体校对。
4.小结：字母不仅可以表示数量关系，还可以表示公式。
下面来检验一下我们这节课学得怎样？
三、巩固练习
1.练一练1

4×b  c×a  1×n   x×2    x²
X²和2X的区别  ac应把a写前面 
2．练一练2

让学生体会a表示特定范围内的自然数

3、判断

学生说说错误原因

4．填空

同一题中，不同字母表示不同的数。

5．算一算老师的QQ号

四、课堂总结
今天这节课你学到了什么？字母既可以表示数，又可以表示数量关系，还可以表示公式，希望同学们做个有心人，善于发掘生活中的数学知识。

出示“你知道吗？” 
教学反思：

《用字母表示数》这节课的教学目的是要使学生可以初步理解字母可以表示数，含有字母的式子可以表示数量及简单的数量关系、计算公式，能用含有字母的式子表示数量和简单的数量关系、计算公式；初步学会计算含有字母式子的值；了解含有字母式子的乘法简便写法，知道形如a²的式子表示的含义和读法。而学生经历由数字表示数到用字母表示数、由日常语言表示数量关系到用符号语言表示数量关系的抽象过程，是学生数学思维发展的一次跨越，尤其是让学生理解用含有字母的式子既可以表示结果，又可以表示关系，是学生学习的难点。反思今天的教学活动，有两个方面做得还是不够到位。
1、 内涵理解缺乏立体化。

在例1的教学中，为了让学生理解用含有字母的式子既可以表示数量，又可以表示数量关系这一难点，在学生得出a×3后，我提出了三个问题：“这个算式表示的是哪个数量？”、“它跟我们以前学的有什么不一样？”、“为什么要用式子来表示小棒的根数？”，我想让学生通过观察、思考，理解字母a表示的三角形个数是一个不确定的数，是一个未知数，小棒的根数没法用具体的数表示，但不管三角形有几个，小棒的根数总是三角形个数的3倍这一关系不变，所以用含有字母的式子既可以表示结果也可以表示关系。但上的过程中，感觉学生体验的还不够，学生对于内涵的理解缺乏立体化。如果在这里老师让学生把 “a×3”和前面的“4×3”相比较，学生可能就会在对比中发现，4×3可以算出结果，而a×3中的a是一个不确定的数，所以无法算出一个具体的结果，只能用算式表示。这样学生的体验就深刻了，理解的难度就降低了，对今后学习代数知识可以打下坚实的基础。
2、 资源呈现缺乏结构化

例3的教学是本节课的重点，也是难点之一，难就难在书本上呈现的内容较少，而要让学生掌握的知识点却很多，在前两次的教学中，我让学生先自学课本，说说你都了解到了哪些简写的方法，学生除了照本宣读，其实根本没有真正理解教材所要呈现的知识。针对这一现象，我为学生准备一份自学材料，让学生带着老师的问题自学课本，学生在自学的过程中，有方向、有目的，并且在小组合作的基础上归纳重点，而不是照本宣读。教师在学生汇报交流后，帮他们总结知识要点，使学生真正做到理解。由于涉及的知识点多，学生很难一下子掌握，在作业反馈中学生其实还存在许多问题，但今天教学时我没有充分利用学生的错误资源，还是采用了一个一个汇报的形式，如果能把学生的作业一下子呈现出来，让学生之间相互指正，说出错误原因，我想这样学生的理解和掌握情况可能会更好一些。因为在纠正别人错误的同时，也在帮助自己提高认识。
总之，设计一节课，我们不仅要认真研读教材，理解教材编写的意图，还要研究学生，从学生的实际出发，从学生的现有水平考虑，你设计的教案符合他们的认知水平，将会出现：教师教的轻松，学生学得愉快，教学效果优秀的良好局面！
溧阳市西平小学  朱红娣
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