
	Unit 6 My e-friend第一课时教学设计

	上黄小学   阮卓君

	教学内容
	第一课时Story time

	教材和学情分析：
本课的教学内容为五上Unit 6 My e-friend的故事教学板块，该板块是王兵和刘涛两人通过问答了解王兵的网友Peter的过程。本课的话题是学生们感兴趣的内容，通过故事的学习，让学生整体理解语篇并能尝试使用第三人称问句询问获取个人信息。

通过之前年段的学习，学生已经学过了年龄、学科和兴趣爱好等话题，五年级的前几个单元的文化板块也对国家进行了一些简单的小知识介绍，引出了学生对不同国家的兴趣。结合本单元主题，可以鼓励学生综合运用以前所学的知识对自己的朋友或者网友进行全面的介绍。文本中的第三人称单数形式和疑问句是学生表达的难点，我们可以借助信息化教学处理文本，让学生习得相关询问和解答的方式。借助平板上课为学生提供更多的资源，让其对不同国家文化和国旗特征体悟了解，激发学生的思维和学习语言的兴趣。在语言活动中，充分运用数字化学习，增强学生的英语思维，丰富其英语学习渠道，让他们乐于分享交流。
随着网络信息技术的日益普及，我们的生活已经离不开网络的帮助，学生们和网络的距离也越来越近。网络和信息技术的应用和普及已经成为不可回避的话题，而如何引导学生正确有效地使用网络来学习、获取资源和结交朋友是本课的一个关键。


	教学目标：
1．能借助数字化交互方式整体理解语篇并能朗读课文，尝试介绍Peter这个人物。2．通过数字化任务学习活动，了解如何用英语交流询问人物信息。
3．能听懂、会读、会说单词： e-friend, send, to,email, live, study, China,UK,…years old, wait.

4．能听懂、会读、会说日常用语：Does he/she…?Yes, he/she does. No, he/she doesn’t. Wait a minute.
5．通过课前资源包的预习分享和课堂中信息技术的应用，让学生了解一种新型的学习方式。在技术应用的帮助下，高效提升课堂学习能力。
6．了解几个国家的国旗以及一些基本信息，用所学塑造并用英语表达心中理想的网友，培养学生对不同国家文化的兴趣和好奇心。

	教学重点：
1．能正确理解并朗读课文，学习文中询问人物信息的方式。
2．在课堂学习方式转变为数字化教学模式后，指导学生能够正确熟练地使用平板为课堂教学服务。

	教学难点：
1．能正确使用第三人称单数形式和疑问句进行表达。
2．能初步运用本课所学的词汇和句型对朋友或者心目中的网友进行综合全面的介绍。

	课前准备：一、预习本课词汇、故事、国旗的相关名称和有关国家信息。
二、课堂开始前，完成一张调查表

	教学设计：
	设计意图

	Step 1 :Warm up 
1.Greeting. Good afternoon boys and girls. Nice to see you. What’s your name? How old are you? What subjects do you like? What do you like doing?
2.T: What can we do on the Internet?

Ss: We can …. (play games, watch films, surf the Internet, do our homework)

T: Yes! We can study on the Internet.

3.呈现预习反馈情况

①词汇②课文

4.通过学生的问卷调查解决一部分的难点疑点。
Step2 Presentation

1. Lead in My e-friend
出示第一张图 T: Look at them. Who are they? 

Ss: They are Liu Tao and Wang Bing.
T: What do they like doing?(提示观察图片中的football)

看动画开头，回答问题
T 用pad呈现两个问题
Can WB go now? Why?

No. He wants to  send  an  email  to his  e-friend .
用pad做选择题
2.读课文，找出刘涛询问Peter信息的关键句。
①Ss在pad上划出问句
如： 1.Who’s your e-friend?
 2.How old is he?
3.Does he live in China?
…
②解答问题，分析文本。
③Reading time
用pad进行角色抽签，使朗读更有期待。

3.小组合作交流Peter
完成P60Think and say 
①小组交流  ②汇报展示
Step3. Consolidation

1.T：What do you want to know about a new friend?
用之前所用的问句标签提示，引导Ss脱离书本说出答句。板书呈现问句（三单形式）
①What’s his/her name?
②How old is he/she?

③Where does he/she live?

④What does he/she like doing?

⑤What subject does he/she like?

⑥Does he/she …?

⑦Is he/she …?

…

2.My ideal e-friend

(出示国旗)Do you want an e-friend from other countries?
问卷调查：学生根据课前对几个国家文化的了解和自己的爱好自主选择国家。Pad分析数据后，根据对国家的选择分小组合作分享交流有关国家信息，用1的问答并创作各自的文本。
I want to make a new e-friend.

I hope my e-friend is a          .

 He/She is        years old. 

He/She likes                  .

He/She likes                                    .

I hope he/she lives in           . He/She can tell me about  (food/animals/seasons/buildings建筑物/cities城市/holidays节日/…) in his/her country.

可以加入自己对国家人文的理解，如澳大利亚组可引导学生了解其众多野生动物等。
Step 4 Homework
1.Finish My ideal e-friend , 用QQ、微信或电子邮件发给老师。
2.背诵课文
	和学生在课堂开始的互动交流个人信息，拉近师生关系，为之后的人物信息了解打下基础。

通过对网络的讨论，激起学生对信息化学习的兴趣，正面引导学生通过课前网上的预习，达到课堂上学习事半功倍的效果。

根据课前数字化预习作业反馈的数据和调查结果关注学生学习中的困惑，让接下来的课堂学习更有针对性目标。

用数字化的方式实现原本在传统课堂中不可能实现的教学手段。将问句归类，让学生明白语篇起到的示范作用，了解语言交流的出发点。在互动平台中完成相关学习任务，将完成结果进行数据分析，有针对性的突破难点。

在数字化小组合作的过程中，不同程度的学生都能有存在感，困难学生也可以通过自己的努力反复模仿，增强自信，在不知不觉中激发了不同层次学生的主动性和积极性。

完成P60又是对预习的一个反馈，给课堂上学生使用语言进行了留白。在由浅入深的的数字化学习中，以学生合作学习为中心，学生可以充分运用资源，改进调整自己的学习方式。

整合环节，为接下来的拓展作好铺垫。
利用无线数据推送功能和调查问卷的数据分析，将课前学生对不同国家国旗和文化的了解进行分享。学生可以根据自己的喜好自由选择分享交流。让学生体会到选择权，从而帮助提高其自主学习的能力。

	板书设计

                         Unit 6 My e-friend
                         Where does he live?
          How old is he?                         What does he like doing?
                                  Peter
   What subjects does he like?                   What does he do after school?
              Does he …?                        Can he …?



五上Unit 6 My e-friend第一课时教学反思

上黄小学  阮卓君
本课的教学内容为五上Unit 6 My e-friend的故事教学板块，该板块是王兵和刘涛两人通过问答了解王兵的网友Peter的过程。本课的话题是学生们感兴趣的内容，通过故事的学习，让学生整体理解语篇并能尝试使用第三人称问句询问获取个人信息。

随着网络信息技术的日益普及，我们的生活已经离不开网络的帮助，学生们和网络的距离也越来越近。网络和信息技术的应用和普及已经成为不可回避的话题，而如何引导学生正确有效地使用网络来学习、获取资源和结交朋友是本课的一个关键。
对于story time第一课时的教学，我在设计上倡导体验、实践、参与与交流的学习方式，在教学过程中注重学生的自主学习，将课堂与生活相互结合，重在培养学生想象、思维、创新等人文素养。

1、 通过预习促进兴趣，学会分享，主动探索

在本课学习前，我通过预习任务的布置，发挥了学生自主学习的实效性。在课堂开始前，通过微信群中学生完成的课前预习调查问卷的数据反馈，及时处理本课的难点，对之后的新授内容重难点的比重做到心中有数。

二、明确平板的工具性，助力课堂

因为本课使用平板上课，在体现信息化应用的同时，也要教会学生在课堂上正确有效使用平板来助力自己的学习。所以在课前和学生交流的时候，我用了最简单的手势和口令，来要求学生将平板作为帮助学习的工具。课堂上，每次使用和收起平板时，指令做到明确，控制使用的频率和时长。

3、 引导主动学习，运用智慧课堂，培养语用能力

在常规的语篇教学中，常趋向于一个模式，即以任务链的形式解读课文。而在本课的语篇学习中，把学习的主动权交给孩子。在进入语篇前，先让学生观察插图，猜测Liu Tao 和Wang Bing 会说些什么再出示文本学习；然后讨论Liu Tao会问Wang Bing关于他的网友哪些问题，学生们结合学过的句型提出问题后，然后学生快速浏览课文后，根据回答来说出问题。在总结环节中，学生先读问题再回答，培养了学生完整表述的能力。对课文的初步解读，简单却富有层次，让学生感受到了学习的快乐。
和传统课堂不同的是，使用智慧课堂在处理文本的时候，更能体现全员参与。每次提出问题都能得到很详细的反馈数据，有针对性的来推进课堂教学。

在复述课文中，使用清晰的框架引导学生复述，这个教学环节，运用了智慧课堂的抢答功能，实施效果较好，学生也很喜欢，他们可以更自主的学习，同时也给了我教学启示：教师可以根据教材，将课本的知识给予灵活的设计，用好智慧课堂，让更多地学生主动参与、主动探索、主动思考和主动实践。

四、在突破中改变模式，拓宽思维，培养想象力
故事教学的目的是通过故事的形式帮助学生学习语言知识，发展语言技能，了解语言文化特征，提高语言运用能力。在巩固拓展环节，我设置了描述自己理想中的网友活动：先由学生完成一张国家文化了解的调查反馈开始，因为课前预习包中有对几个国家文化的介绍，学生通过资源的学习产生了自己对不同国家特定的兴趣，再由调查表的反馈分享同学们对各国文化的理解。从而引发学生对异国网友的兴趣。完成理想网友的调查表，让每个孩子参与到活动中来，鼓励学生表达自己理想中网友的信息，将刚才的信息表述跨越到语言表达，很好地体现了语用能力的培养。
智慧课堂教学是一种多层次、多功能、综合运用各种感官的活动，是教与学双向作用的复杂而又细致的过程。现在，学生从课堂上所获取的知识已远远不能满足社会发展的需要，教师不能只让学生欣赏今天盛开在我们窗外的玫瑰，而要留给学生“独特体验”的空间，让他们能寻找远方某个神奇的玫瑰园。培养学生的合作能力、探索意识和创新素质，既是培养英语能力的需要，更是学生发展的需要，它可以使个性得到充分的发扬，使学生的人格得到塑造，使学生获得生命的全部意义，从而提高学生的人文素养。
