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一、学生考试情况分析
本次期末检测全校三年级共有273人参加考试，总分 23089分 ，平均分84.58分，及格率为98.17%，优秀率为61.54 %。三年级语文试卷试题变得更灵活了，更务实了。
二、试题结构特点
试卷共分四大部分：基础知识、积累运用、阅读感悟、习作表达。
试题的命题是以新的课程标准和教材的要求为依据，注重考查学生的语文综合素养。试卷内容覆盖面广，题型多样，课内外兼顾。除了考察学生应该掌握的基础知识外，还增加了一些开放性、灵活性、实践性习题的考查。命题符合课标要求，注重了学生的基础和能力的考察，比如基础部分的生词和积累运用中成语的灵活运用。命题注重了课改的导向，难易程度较为适中，科学准确，测试题范围较广。各部分试题所占的比例恰当，安排合理。
三、学生答题情况
1.答卷情况
掌握较好的是基本知识题，“基础知识”中的词语虽以多种形式的题目出现，但学生的得分情况较好，除学困生外，基本上没有什么失分。句子练习中，部分学生不能正确区分“无论…都…”和“即使…也…”而导致扣分，比喻句很多学生不能展开合理想象，2分全扣。
语言积累运用的内容都是来源课本，但许多题目又高于课本，需要学生在理解的基础上概括表达。由于平时训练较多，因此本题是整张试卷分率最高的。
阅读，要求学生在对短文反复阅读的基础上，从字、词、句的准确理解，到对文章的感悟。这样的阅读题更进一步考察学生灵活运用语文知识的能力，分析的能力，判断的能力，同时也是为了进一步检验教师是否教给学生学习语文的能力和方法的重要标志。大部分学生都能认真阅读短文，联系上下文正确。 但部分学生由于审题不清，将反义词全部写成了近义词，导致6分全扣。少部分学生阅读理解和概括能力不强，概括自然段主要内容不全面，不简洁。
作文写“我发现       ”。这一作文题来源课文单元作文，唤起学生对已有体验的记忆，重视学生个体的独特感受。因为作文平时有训练，所以大多数学生都能根据要求，把自己的发现写清楚。个别学生语言生动形象，发现的内容新奇有趣。但也有个别学生语言不流畅，书写潦草，发现的内容毫无意义。
四、考卷中发现的问题。
纵观这次质量检测，可以看出还存在许多问题。
1.答题习惯有待于加强。
这次检测中就有部分同学存在审题不认真的现象，如明明要求写反义词变成了近义词。其次，在答题过程中，同学们的随意性比较大，尤其表现在阅读分析中。很多同学只是粗略地读过短文之后就盲目地答题，往往是雾里看花，不得要领。
2.阅读能力有待继续提升。
在语文试卷中，对于积累阅读这部分，学生完成的情况不尽人意。课内知识相对较好，而课外知识及应用能力则不容乐观，学生明显的表现出课外阅读量少，积累匮乏，阅读能力较弱。出现这种情况的原因是：一、学生日常读书量还是少，一般的短文就无法读懂；二、积累不得法，学生经常有读书摘录的作业，但学生大都抱着完成任务的态度读读、抄抄了事，没有按类摘抄，记忆，这样的结果是即使见过，到用时就一片混乱，不能及时提取所需信息。对文章内容需要学生通过对文本的阅读后，在理解和感悟基础上，用不同的语言形式表达出来，很多学生无话可说，这说明学生基本的阅读能力还不具备。
3.知识面过于狭窄，学习不够灵活。
我们知道：语文学习的外延和生活的外延相等，不应把教科书视为唯一的课堂资源。因为平时的语文学习只局限于课本的讲解和学习，学生与外面世界接触得太少，因此知识面过于狭窄，另外对所学知识的表达比较机械，词语训练过的能读能默，而一旦超出这些范围就错误百出。归根结底就是我们学生、老师涉猎的语文学习范围不够广。
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通过这次素质检测，看到了学生们的进步，也很好地反观了教师们的教学情况，有欣喜也有不足和遗憾。为进一步加强下一学段的教学，采取如下教学措施：
1.进一步更新观念，改进教学行为。向课堂40分钟要质量，不断确立学生的主体意识，使学生积极参与教学活动，让学生成为学习的主人，主动获取知识，运用知识。重视“自主、合作、探究”学习方式在课堂上的具体落实，从而取得尽可能多的教学效果，向有效的课堂教学要质量。
2.加强阅读能力的培养。要教给阅读方法，学会抓关键词句阅读，学会边读边想象画面、边读边思考、读后做批注、读后会质疑，学会提炼、归纳、概括，学会积累、运用、表达；要培养学生广泛的阅读兴趣和良好的学习习惯，经常给学生介绍好的阅读材料，扩大阅读面，增加阅读量，督促学生养成良好的读书习惯，切实把课外语文学习落到实处。
3.加强学困生帮扶工作。对于学困生，教师要抓在平时，要常抓不懈，要对学困生的辅导有一个具体可行的计划，并能在日常繁忙的教学中挤出时间，加以实行。要针对他们的每一个进步予以表扬，提高他们学习的信心，让他们也能享受到成功的乐趣
4.立足生活，体验感受，强调表达。在教学中，必须将阅读吸收与阅读表达紧密结合，让学生养成“不动笔墨不读书”的好习惯。写读书笔记，如佳句点评、读后感、内容简介、故事缩写、人物简评之类的短文，进行不同表达方式的训练，练就扎实的语言基本功，在自由阅读中扩大视野，增长见识，在读写互促中提高能力。教师要重视读写结合，在课堂上尽可能结合文本内容安排一些书恰当的小练笔，要让学生写自己的真情实感，对学生的写作过程与方法要给予适当的评价和指导，多鼓励学生阅读一些经典名作，积累词汇，丰富语感。
一个语文教师要承担的很多，我们所做的只是滴水之功，我们所做的还有很多，在要求学生的同时，我还感到自己必须善用时间，为自己充电，从而为学生当好引路人、铺路石。

