王戎不取道旁李
溧阳市天目湖中心小学  解书琴
教材分析：
《王戎不取道旁李》是一篇小古文，选自《世说新语▪雅量》。古文共49个字，以凝练的笔触，描述了王戎与小伙伴一起游玩时，发现道边李树多子，小伙伴争相采摘，王戎却一动不动，在旁人的询问下，他说出了李树道旁多子必苦的道理。全文一共四句话。首句“王戎七岁，尝与诸小儿游。”介绍了王戎的年龄以及事情的起因。第二句“看道边李树多子折枝，诸小儿竞走取之，唯戎不动。”讲述了看到路旁李树结满果子，其他小朋友和王戎的不同反应，即“竞走取之”与“不动”。第三句写的是旁人和王戎的问答，王戎说出了“树在道边而多子，此必苦李”的道理。第四句则是故事的结局，人们摘下李子尝了尝，发现正如王戎所说。这则历史故事短小精悍，语言浅显，向读者展现了一位机灵聪慧的神童形象。文中一群小儿与王戎形成强烈的反差，“诸儿竞走取之”与“唯戎不动”，虽寥寥数语，但在读者脑海里，却勾勒除了两种截然不同的画面，在对比中更显王戎之聪慧。文中还有一句语言描写，则是王戎回答路人的话，也是揭示道理的语言，这句话更为直接地突出王戎心思灵活、聪明伶俐的形象。
教学重难点：
理解古文内容，明白李树道旁多子必苦的道理，并用自己的话讲讲王戎不取道旁李的故事，注意顺序和详略。
教学目标：
1.正确认读3个生字，重点学写“戎”。
2.理解词句，明白李树道旁多子必苦的道理，体会王戎的形象。
3.借助注释，加以补充，用自己的话讲讲王戎不取道旁李的故事。
教学准备：
多媒体、生字贴
教学过程：
一、链接旧知，引入古文
1.看图猜故事
（1）司马光砸缸（这个故事叫？生答。确实是叫司马光。  ）
（2）曹冲称象（再看这个历史故事叫？生答。大家都猜对了。）
2.引出课文，学习“戎”字，了解王戎
（1）今天，我们还要来认识一位古代的聪明儿童，他的名字叫——王戎。“戎”是我们今天要学写的生字。（师板书“戎”）
（2）借助课文注释，了解王戎，了解“竹林七贤”。
3.读课题
    谁来读读课题？读得这么好，你有什么好办法？像这样长长的课题不太好读的，老师教你们一招——我们可以在“谁”的后面稍作停顿。点名读。齐读。
4.理解课题
（1）读了课题，我们知道了这篇文章讲了一件什么事？
（2）你们有没有什么疑问？(生：王戎为什么不去摘道路边的李子？)先不着急回答，相信通过今天的学习，你们一定会找到答案的。下面请同学们自由地把课文读一读。
2、 学习课文
1.自读课文
听清楚老师的要求：至少读3遍。读准字音，读通句子，遇到难读的地方多读几遍。现在，开始吧！
2.练读课文
（1） 读正确
    那谁想第一个尝试着来读一读？其他同学认真听他读正确了没有。
（2） 读通顺
下面老师要加大一点难度了。谁想第二个来读这篇课文？必须在读正确的
基础上读通顺。其他同学请认真听清楚，他有没有在读正确的基础上读通顺。
（3） 理解“多子折枝”
A. 这里有一个多音字，同学们一起来看，它念？那你能借助插图猜猜什么
是“多子折枝”吗？在这儿，“折”是取第几种解释呢？
B. 开火车读、齐读词语，把这个词语送进句子里去读一读。
（4） 借助停顿线读句子“看道边李树多子折枝，诸儿竞走取之，唯戎不动。”
（示句子）你们能借助停顿线读好这个长句子的停顿吗？老师教你们一个小妙招——读小古文，要读得慢一点，看到停顿线，我们不要换气，拉长停顿线前面那个字的读音。师范读，点名读，齐读。
（5） 借助停顿线读好全文
A. 生练读。现在，你们能借助停顿线读好整篇小古文吗？
B. 师领读。小古文不太好读的，老师带你们读一遍，我读一句你们读一句。
C. 点名读。现在谁想试着借助停顿线读一读这篇小古文？
D. 齐读。让我们一起来读一读吧。
3.理解课文内容
（1） 理解“王戎七岁，尝与诸小儿游。”学习“诸”字
A.理解句子。这个故事的主要人物都有谁呀？（王戎）除了王戎还有谁？（他的伙伴/诸小儿）很（板书：诸小儿   王戎）谁来读一读第一句话？借助注释看看，这句话你读懂了吗？
    B.学习“诸”字。同学们，许多小朋友我们可以叫——诸小儿，还可以叫做——诸儿，那么，许多学生我们可以叫——诸生，许多事情，我们可以叫——诸事。在座的各位，我们可以叫——诸位。所以“诸”在这儿是许多、很多的意思。谁能把你的理解送进这句话中读好这句话的停顿？
（2） 理解“看道边李树多子折枝，诸儿竞走取之，唯戎不动。”学习“走”
A.理解句子。这一天发生了什么事呢？谁来读一读这句话。你能借助注释和插图说说那天发生了一件什么事吗？看到道路旁边的树上结满了李子，把树枝都给压弯了，诸小儿的反应是？（板书：竞走取之）王戎的反应是？（板书：不动）
B.学习“走”字。“走”在古代是跑的意思，我们在《守株待兔》当中就学到这个“走”的意思。（示：兔走触株，折颈而死。——《守株待兔》）说的就是？（示：龟与兔竞走。——《龟兔赛跑》）说的就是？在不少成语中，这个“走”也是跑的意思。下面听老师说意思，你们来猜成语：①天上飞翔的鸟儿，地上奔跑的走兽，用一个成语来形容就是？——（飞禽走兽）再来猜一猜：②像鸟儿一样飞得远远的，像野兽一样跑得远远的，比喻人到很远很远的地方去。这个成语是——（远走高飞）谁能借助你的理解读好这个句子呢？靠理解也能帮助我们读好停顿，读出小古文的味道来。
（3）理解“人问之，答曰：‘树在道边而多子，此必苦李。’”
A.路旁有棵李子树，树上结满了李子，诸小儿的反应是——（竞走取之）。可王戎的反应是——（不动）。你有什么想问王戎的吗？你觉得他会怎么回答你呢？
B.（示句子）谁能借助插图，借助你的想象，这路过的人会问王戎什么？王戎他又会怎么回答呢？用自己的话来说说。
C.演一演。（师：汝为何不动？生：树在道边而多李，此必苦李。）我们除了可以借助插图、借助注释，还可以借助想象来读懂小古文的意思。
（4）理解“取之，信然。”
故事的结果怎样呢？读一读这句话。谁能借助想象说一说故事的结果怎样？请你再说一遍，谁去摘李子了？怎么才能知道李子是苦的还是甜的呢？李子是苦的还是甜的？他们最后相信王戎说的话了吗？把这四个问题串起来再说一遍。请你把自己的理解送进去读一读这句话。短短的四个字，我们却读出这么丰富的内容，小古文真的是言简意丰啊！你看，除了可以借助插图、借助注释、借助想象来读懂小古文的意思，我们还可以用补充法来读懂小古文的意思。
（5）学习代词“之”
学完这篇小古文，大家有没有发现，有一个字出现的频率特别多。（“之”）现在大家看一看“之”所在的句子，你有什么发现吗？在不同的句子当中，这个“之”指代不同的人或物。接下来我要考考你们。（示：①光持石击瓮，破之，水迸，儿得活。——《司马光》在这句中“之”指的是？因此，我们在下一次学习小古文的时候，要联系上下文来读懂“之”的意思。
三、讲故事
 1.学生练说。下面你们能用自己的话讲一讲这个小故事吗？
2.学生讲故事。请你来说一说吧！
四、读竖写课文，背诵课文
1.读竖写课文。按照古人的书写习惯是不打标点的，而且是从上写到下，从右写到左，这样的《王戎不取道旁李》你还会读吗？一起读。
2.背课文。读了这么多遍你们能背吗？能背的同学我们站起来背一背，不能背的同学我们看着书读一读。
五、总结道理
同学们，今天我们学习了《王戎不取道旁李》这篇课文，面对道路旁边那棵结满李子的李子树，诸儿的表现是——竞走取之，王戎的表现是——不动，你看，作者采用了对比的方法，（板书：对比）让我们看到了一个怎样的王戎？王戎他很聪明，体现在哪里呢？（板书：善于观察 善于思考）同学们，这样的王戎你们喜欢吗？那你知道这个小故事出自哪本书吗？
    六、简介《世说新语》
《世说新语》是南朝刘义庆组织文人编写的小说集，主要记载了东汉末年到
晋宋时名门贵族和官僚士大夫的言谈轶事。真可谓“时光如川浪淘沙，青史留名多俊杰”啊！在这本书当中，就讲述了许多俊杰的故事。老师从中选取了一个聪慧儿童的故事——《杨氏之子》，这还是我们五年级下册要学的小古文哦。下课以后呢，同学们可以借助今天我们学过的方法——借助插图来读，借助注释来读，借助想象来读，用补充法尝试着读一读这个小故事。
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