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一、试题结构分析

本试卷紧扣部编版教材，试题结构与题型配置合理，梯度清晰，必备知识、关键能力和语文素养考查兼顾，试题命制充分体现了以文化人，以素养立意的命题原则，具有很强的教学指导意义。
试题满分100分。三大板块：积累运用20分，包括字音字形4分，语法文常2分，名著阅读4分，材料探究4分，默写6分；阅读理解40分，包括文言文对比阅读14分，课内现代文阅读12分，课外现代文阅读14分；作文40分。
二、具体答题失分情况分析

第一部分：积累运用（20分）
第1题、第2题拼音汉字。主要考查学生四至六单元汉语拼音的识别和对汉语言文字的识记、辨析能力。

答题总体情况较好。
教学建议：教师在平时教学中要注重生字词教学，多读课文中出现的生字词、拼音，扎实双基。随时总结和积累形近字、难写字、易错字等。

第3题语法文常选择。主要考查学生对短语类型、文学常识及课文内容的辨析能力。
准确率较高。极个别人失分在短语类型不能准确辨析，作家作品情况了解不够清晰。
教学建议：可将教材中有关语法的知识采用随文学习的方式随讲随练，举一反三。对于涉及到的教材内的文学常识知识点，包括重要作家、作品以及有关作品内容的知识，平时要引导学生注意积累记忆。

第4题名著阅读。共两小题，第一小题主要考查学生对《骆驼祥子》《海底两万里》内容情节的熟悉程度；第二小题主要考查学生能否精准概括出划线词语体现的人物性格特征。

失分原因是原著情节不熟悉，看书马虎，忽略细节；人物评价不到位，未结合语境准确品读出“借着如白捡”所表现的人物的性格特征。

教学建议：与学生共同商讨制定名著阅读计划进度；要求学生边读边圈点勾画批注，辅助写读书笔记；采用不同形式组织学生交流阅读收获和体验。
第5题材料探究。考查学生结合材料探究问题的能力。
失分主要原因是学生不能根据题意圈画筛选出材料中与题干有关的显性信息和隐性信息，并加以提炼、概括和组合，而是照搬原句，并且分析的角度不全面。

教学建议：要培养学生良好的答题习惯，在审清题干的意思和要求的基础上，仔细阅读图文材料，认真圈画分析筛选与题干有关的显性信息和隐性信息，加以提炼组合，要点要清晰，角度要全面。平时注重学生思维能力的培养。

第6题默写。主要考查学生背诵和准确书写能力。

准确率较高。

教学建议：引导学生在理解的基础上背诵；对于易错字、难写字，引导学生重点记忆，反复书写；要求书写字迹工整，笔画规范；答题完成当即检查，防止笔误。
第二部分：阅读理解（40分）
（一）课内外文言文对比阅读
失分处有：
第7题主要失分在课外加点字“岁”、“明”的理解。
第8题课外文言文句子翻译，如对“三尺”“疏疏”“杂”的理解有困难。
第9题失分的学生主要是因为未读懂题意，不知题干要求干什么或者是未结合具体句子分析，也有学生只写了一个角度的相似处。

第10题准确率较高。
 教学建议：平时的课内文言教学，要重视诵读，重视语感培养，注重对重点实词和句式的归纳整理；既要培养学生字字落实的严谨的翻译精神，也要整体阅读，培养学生根据语境来揣测句子翻译和作者表达意图的能力；培养学生学会迁移，能用课内所学解决课外知识。
（二）课内、外现代文阅读
课内现代文阅读：

第11题：主要失分在不能结合上文语境判断出“这一事业”的指代义。

第12题：主要失分在不能根据上下文情境、具体词句准确揣摩人物的内心情感。

第13题：主要失分环境描写的作用判断不全面，一些学生忽视了环境描写对“气氛渲染”的作用。

第14题：大部分失分的学生能体会到人物的诚实、守信、绅士风度，但对“坦然面对失败与挫折”“科考探险者之间的尊重和对探索精神的尊重”理解不够深入到位。

课外现代文阅读：
第15题：失分学生描写方法及作用判断不准确、不全面，未抓住“绝无半点乞意”来准确揣摩出人物人格的尊贵。

第16题：失分学生未结合文章第4节、第8节准确分析“我”多给老妪两毛钱的初衷，没有根据语境内容准确地理解，从老妪的身上，“我”看到了自己的本心，所以才会有那样的感受。

第17题:失分学生也主要是因为未将文本读懂读透彻，不能抓住重要句段来分析人物的可贵品质，理解文章的内容主旨。
第18题：失分学生对文章理解不到位。
教学建议：
1.对文章内容主旨把握不准确、审题能力不强、表述不当等问题，要进行专题阅读训练，加强对学生解题方法的指导，总结答题的经验。
2.夯实功底，以坚实的基础促进能力提升。能从简单的题干叙述中读出答题的方向、范围、要点、层次等内容。 

3.圈点勾画，养成良好的阅读习惯。阅读文本时，不对文本进行圈点勾画，答题时就必然要回读，甚至要多次回读，才能获得必要的信息。一旦养成圈点勾画的阅读习惯，就会自然注意文中重复的词语、表达作者观点情感的语句，段落的首句或尾句，与文题相关、相近的语句，题干中出现的语句——这些词语或语句往往承载了文本的关键信息，都是命题和答题需要关注的地方。

4.训练思维，能够具体问题具体分析。初中生处于思维活跃期，更应该注重对其思维能力的培养，使其能够对具体问题进行具体分析，能够用自己的话清楚地阐述问题，而不是使答题模式化、套路化。

第三部分：作文（40分）
主要问题：
审题不清，没能很好地根据提供的材料来选材立意。写作规定写篇记叙文，个别同学写作时文体不清、表达不明。

扣题不紧，有些同学只是开头象征性地点一下标题，中间叙事，文章结尾等部分基本没有涉及，偏离了中心。

选材不新，学生从生活中汲取写作素材、有针对性地抒写生活、体悟生活的敏感度与转换力相对薄弱，入文素材较为老套，缺乏新意，可能与学生见识不广、阅历不深有关。

教学建议：                                 

1.引导学生挖掘、提炼生活中的独特的“自我的故事”，关注时代发展、采撷生活浪花，书写真挚情感，以此传达自己对自然、社会、人生的鲜活感受和真切体验。
2.要着力培养学生的语言表达能力：言之有物，明白地表达；言之有序，顺畅地表达；言之有文，优美的表达。

3.向课文学写作。就是从课文触发，借助课文的写作技巧来指导学生写作，阅读与写作相结合。

4.既教写作技巧，又要教内在的写作情怀。



