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【课前思考】
数学课程标准（2022年版）中提出数与代数领域包含了两块主题：数与运算和数量关系，对数量关系提出了这样的内容要求：引导学生理解现实问题中的加法模型是表示总量等于各分量之和，乘法模型可大体分为与个数有关（总价=单价×数量）和与物理量有关（路程=速度×时间）的两种形式，感悟模型中量纲的意义。应设计合适的问题情境，引导学生分析和表达情境中的数量关系，启发学生会用数学的语言表达现实世界，形成初步的模型意识，提升问题解决能力。我们和2011版课标进行对比，11版教材在数的运算中提到了数量关系：1.在具体运算和解决简单实际问题的过程中，体会加与减、乘与除的互逆关系；2.在具体情境中，了解常见的数量关系：总价=单价×数量、路程=速度×时间，并能解决简单实际问题。
通过两个版本课程标准的对比，我们发现新课标增加了加法模型的内容，更强调了在具体情境中通过解决问题来分析和表达情境中的数量关系，强调了要培养学生的模型意识，加大了关于数量关系的描述篇幅。
[bookmark: _GoBack]基于以上的分析，着眼于学生模型意识的养成，我们对《常见的数量关系》一课进行了重构，把加法模型和乘法模型进行了整合，大致思路如下：1.设计真实情境，让学生经历问题解决的过程，感悟在此过程中比较分析概括得出加法模型的思维路径；2.利用书本例题，结合学习经验，让学生能自主探索概括出乘法模型，强化思维路径；3.提升理解学习延展，回首三组数量关系的探究过程，归纳出研究常见数量关系的思维路径：分析问题—解决问题—比较—概括，形成初步的模型意识;4.有层次的巩固练习，帮助学生内化提升，感受数量关系解决问题的便捷，尝试探索现实问题中的数量关系，学会用数学的思维思考现实世界。
【教学反思】
1、 关注真实情境，在再现中建立模型
数学模型源于现实生活，反映现实世界事物的本质关系和规律。在小学数学教学中，要遵循认知的一般规律和原则，借助学生已有生活经验，选取学生熟悉的生活素材创设学习情境，激发其求知欲，由此提出问题，引导学生在感受数学与生活的联系中建立起直观的数学模型，为知识学习搭建阶梯。在教案的修改过程中，加法模型的情境设计由去生活化的“三只小猪后续”的童话故事到真实情境“湖小商学院”，学生在解决问题中再现加法的数量关系：男生人数+女生人数=总人数，与分量总量进行勾联，概括出加法的模型：总量=分量+分量，回头再审视学过的知识，感受到加法模型的普遍存在，以前学的知识可以归结为加法模型，以后还能用加法模型去解决更多的问题。
2、 注重问题对比，在比较中明确本质
学生的学习是在不同的思维区域内进行的，对其而言学习的知识是分散的，还未建立起关联。因此，在本节课共进行了两次对比。第一次把“总量=分量+分量”和“总价=单价×数量”两次的探索历程摆在一起，学生对比分析，求同存异，提炼出研究数量关系的思维路径：分析问题—解决问题—比较—概括；第二次对比是把三组数量关系呈现在一起，意图利用加与减、乘与除的互逆关系和乘法意义的角度来建立数量关系之间的联结，找到知识的源头、本质，形成知识结构，感受所有的数量关系都可以归结为加法的数量关系。在教学中，我们要抓住学生的学习特点和思维特性，善于将问题进行对比，明辨模型、结构的区别，提升学生思维的深度。
3、 抓实问题本质，在理解中合理运用
学生模型意识的养成是一个持续的过程，学生知识的掌握是一个渐进的过程。在本节课的教学中由扶到放，在关注学生运用模型的同时，还帮助学生理解。本节课的目标既要让学生掌握常见的数量关系并能利用数量关系解决问题，还要让学生掌握思维的路径去发现更多的数量关系，因此，从加法模型的“扶着走”，到乘法模型的“半扶半放”，到最后的让学生自己创造出工作效率的数学模型，不仅可以增强成就感，还能在创造的过程中综合运用已有的数学能力，提升自身的数学素养。教师作为知识的传递者，学习的引导者，要帮助学生形成正确的模型应用意识，如此，学生才能在不断变化的数学问题中合理运用，形成素养。
