溧阳市文化小学四年级学业质量监测
语文学科质量分析报告
一、测试概况
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2总体情况
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二、测试结果与分析
（一）各类型得分率及问题分析
得分率90%以上的题有选择题4、5、7、9、12、18、20、31，得分率80%到90%之间的选择题有1、6、8、11、15、17、21、25，得分率在70%到80%之间的选择题有2、14、19，得分率在60%到70%之间的选择题有23、24，得分率低于60%的选择题有3、10、13、22、26、27、28、29、30，得分率最低的是选择题26题，得分率只有33·7%。作文的得分率80·8%。

分析：积累部分中选择错误的是不理解词义。总体来看，第3、11、13、16这几题失分最多，得分率都没有达到60%，这几题都是学生对字义理解不够。
阅读部分错误最多的是26、27、28、29、30题，这篇阅读是说明文，好多学生由于时间紧，都没有把文章读懂，做题的时候都在蒙。
    （二）典型题目分析

第一部分    积累

     下面每道小题中，哪一个词语和加点字或词语的意思最接近？请你把它找出来，并把这个答案涂在答题卡的相应位置上。
      典型题目：第10题  
正确答案：c（宽慰）
      答题情况:大部分部分同学出错
      错因分析：“慰藉”最接近的词语应该是“宽慰”，而大部分学生选择的是“蕴藉”。
      典型题目：第11题      
正确答案：选D（抑制）
      答题情况：一半同学出错。
      错因分析：题目中“屏息凝视”中“屏”的意思是“抑制”，这道题是四年级上学期学的内容，好多学生都忘记了，因此得分率只有50.5%。
四.下面每道小题中，哪一个词语或成语填入划线处最恰当？请你把它找出来，并把这个答案涂在答题卡的相应位置上。
典型题目：第13题  经过解放军官兵的日夜奋斗，洪水终于降至（      ）水位之下。
正确答案：B（警戒）
      答题情况：大部分学生错误，得分率只有43.2%。
      错因分析：学生对于“戒备”“警戒”这两个词理解不够，“戒备”重在防备，“警戒”重在告诫、警惕。如果学生经常看看新闻或报纸，这道题就不会错这么多。语文应该和生活联系在一起。
典型题目：第16题   

他在衣服下摆上擦了擦手，这才（     ）地接过主人递过来的茶。
正确答案：选C（局促不安）
      答题情况：绝大部分学生出错，得分率只有39.9%。
      错因分析：对成语理解不够。
第二部分     阅读
典型题目：第22题   

联系上下文想一想，第11自然段中的“绊脚石”和“垫脚石”分别指的是（）
正确答案：选B（“绊脚石”指的是他曾经的不诚信；“垫脚石”指的是他现在的诚信）
      答题情况：一半同学出错。
      错因分析：没有认真读第一篇短文。
典型题目： 第27题  对第⑦自然段中“取之不尽、用之不竭”的理解，最正确的一项是:
正确答案：选D（蓝藻从空气中有取不完的肥料，这些肥料也是用不完的。）
      答题情况：一半学生出错，得分率52·3%。
错因分析：没有认真读短文，不能很快判断。

典型题目：第28题。  关于  第6自然段中划线句子的理解，最准确的一项是（）。

正确答案：C，（采用列数据和作比较的方法，说明固氮蓝藻从空气中固定纯氮的数量多）

答题情况：一半学生答题错误。

错因分析：学生读题不细心，短文中有“相当于”那就是作比较，还有具体的数字就是列数字，就只剩下C和D，再读前半句就能判断选择C。

典型题目：第29题。  关于第5-8自然段内容的理解，不恰当的一项是（）。

正确答案：D（固氮鱼腥藻又名“万年肥”，是固氮效率最高的一种。）

答题情况：一大半学生答题错误。

错因分析：学生审题不细心，这次要找的是不恰当的一项，5-8自然段中根本没有讲到固氮鱼腥藻又名“万年肥”。

典型题目：第30题。 短文主要介绍的内容是（）。

正确答案：B，（蓝藻的历史、特点、种类以及作用。）

答题情况：一大半学生答题错误。

错因分析：学生读短文不认真，概括能力不够强。

第三部分   习作

这张试卷的作文是请以“我忘不了——”为题，要求写一篇作文，可以写一个人，可以写一件事，可以写一个地方，还可以写一段经历等，字数400字左右。

作文做的好的地方在于大部分学生能审清题意，基本没有偏题现象，大致能把过程写清楚，适当运用平时积累的语句，分段叙述，写出自己的真情实感。

作文还需要努力的地方在于部分同学在叙述难忘的过程时写得过于简单，没有展开具体详细的描写。

在以后的作文教学中，还需要多积累优美的语句，教导学生叙述的方法，多进行写作训练。
三、测试成效分析
（一）主要成效：
学业质量监测前，学校组织语文老师认真学习、深刻领会以往省测和常州市质量检测以及溧阳市质量检测的情况及分析，高度重视，积极组织，精心安排。监测后，学校组织教师再次研讨交流分析，开展了基于监测结果的自我诊断与自主改进行动，较为清楚地认识到学生目前薄弱点，探讨下阶段如何进一步改进教学方法，积累了宝贵的实践经验。
（二）教学问题与成因分析
教学问题：有一些同学在字音、词语、古诗方面还没有完全掌握，理解成语意思囫囵吞枣，不仔细研究。在课外阅读中，没有把短文读懂，不能正确审清题意，把握不住课文的主要内容，理解有偏离。
     成因分析:四年级识字量多，每课的二会字也很多，而且这次考试和以往完全不同，时间短，要求高，有个别学生完全不在状态。在默写方面，个别同学没有及时巩固；审题有问题；在理解词语意思上，没有理解透彻；阅读中，在课外阅读中，一共三篇短文分析，学生没有完全看懂，题目审错题意，把握不住课文的主要内容，理解有偏离。

4、 基于数据分析的教学改进建议
1.继续狠抓基础知识的积累和运用。在进行生字教学时，对于一些易弄混淆的字，错的音和一些特殊字的特殊部首都应给予强调，并指导学生记忆。



  2.讲读课文时，注重课内阅读分析的方法的指导，使学生会阅读，会分析。


 3.鼓励学生平时进行课外阅读，读优秀作文，读古典名著，并积累好词好句，


4.加强对学困生的辅导，激发学习兴趣，建立自信心，使之提高学习成绩。


5.加强对优等生的培养，使之广泛阅读，多方面汲取知识，提高语文综合能力。


6.加大力度对学生进行书写方面的训练。


7.作文的训练要持之以恒，对个别写作有困难的学生个别指导。

五、对本次命题的建议
    本次命题覆盖面广，注重知识点的有机结合，现代文阅读打破了以往强调问题的常规考法，重心放在信息筛选、理解分析、概括提炼、体验探究等能力考查，真正体现了阅读的特质。从监测结果看，大部分学生成绩偏低，建议基础题、中档题和难题比例调整。


