溧阳市实验小学六年级学业水平考试
英语质量分析
一、对试题的理解与学生作答情况的预判
1.试题理解
本次测试目标指向对学生英语学科核心素养的培养。对基础知识和基本技能考查的同时考查学生的语言运用能力，重点体现语言的交际功能，突出对小学英语的话题和功能的考查。在运用语言分析、解决实际问题中突出对学习能力和思维品质的考查，同时也注重对学生应具备的基本文化素养和能力的考查，贴近生活、突出中华文化、体现中西文化差异。试题包括七大类：听力测试、语音和词汇、选择填空、翻译句子、口语运用、阅读理解和书面表达。
听力测试旨在考查学生听音、辨音并快速反应理解、获取和运用有效信息的能力，共五个题型。A部分和B部分主要通过先观察获取图片信息和对比不同的应答，再听辨录音材料来考查学生的基础知识掌握情况。C部分和D部分实际是通过听的方式考查日常交际用语，要求学生能整体理解对话内容，考查他们对情景的理解和运用能力。E部分给出的是表格形式的非连续性文本，要求学生在听连贯的文本的同时，通过快速提取有效信息，再进行正确的书写，重点考查学生通过听获取、解读有效信息的能力。
语音题把语音放在句子的情境中辨析，有了上下文，加入了对句意的理解，如果学生不能通过情景语境解读文本含义，只是单纯懂得语音知识，则不能正确答题。
词汇题没有孤立地考查词汇与语法的辨析，关注语用恰当性，融入了对单词词性的理解、文化的理解、职业关联、日常生活常识等综合能力的考查。
选择填空考查内容包括疾病类名词、特殊疑问词、序数词、重点词组、图片情境、情境应答等。它利用题中的相关信息引导学生将语言的形式、语言的意义以及语言的运用有机地结合在一起，使学生在答题过程中能够通过自身语言知识的积累理解题干中的主要信息，然后再进行分析、判断，最后得出结论。
翻译句子考查学生对一些重要的语法、句型和固定搭配，重点词的用法以及习惯用语等综合语言知识的掌握和运用。词汇方面涉及到重点单词，如月份及序数词，以及固定短语的搭配。语法方面涉及有副词、名词复数、一般过去时、现在进行时和一般将来时的用法。考查点来自教材中的故事板块。

口语运用考查学生的语言运用能力和交际能力。在语境中考查学生对功能和话题的掌握和运用,学生能理解内容的逻辑关系、能基于多处的理解预测上下文，推断出恰当的答案。今年的口语阅读材料体现了中西方文化差异，扩宽了学生的文化视野。例如：There are different signs in different cities. There are many great inventions in the world.等等。
阅读理解包括补全短文和选择正确答案。检测学生对语言材料的整体感知能力和捕捉信息的能力，包括阅读能力、理解能力、归纳概括能力、逻辑推理能力及对材料的分析评估能力等。阅读材料体现了很多中国传统文化，例如亡羊补牢中国传统寓言故事和古代的外卖。“文化语境的巧妙融合有助于提升试题的质量，给单纯的知识技能测评增添丰富的人文素养。”设计融入文化元素的试题，能有效考查学生的文化意识和文化理解。阅读也关注了学科之间的综合性和关联性，第三篇阅读就是科普类文章。
书面表达是最后一道大题，充分体现了综合性。它是对学生小学阶段英语学习的综合考查，涉及篇章结构、句子构成、短语使用、时态和单词拼写等多方面内容。话题源于教材，又高于教材，需要学生能重组自己课堂上学到的语言知识，充分考虑到学生现有的学习基础与学习能力。本题通过思维导图帮助学生搭建文本框架，减轻了写作难度，同时也有一定的开放度，关注了学生个人的生活体验，在此基础上鼓励学生连贯、有序表达如何做一个健康的孩子。
2. 学生作答情况的预判
听力测试C部分第11题个别学生可能没有获取到关键信息“They're very cheap.Only fifteen yuan.”将发音相似的选项A “fifteen”和选项C“fifty”混淆，无法做出正确判断。第13题和第15题要求学生整体理解对话，概括归纳出对话主题，个别学生可能只听到部分句子，不能理解和选择正确的主题。
听力测试D第18题要求学生能转换信息“Dad will drive us there.”选择正确的出行方式Nancy’s family will go there  by car.个别学生可能没有快速获取到有效信息，无法做出正确判断。
听力测试E部分以表格的形式呈现文本结构，帮助学习更好得理解听力内容，侧重考查学生的信息提取能力。第22题要求学生能抓取关键信息，归纳听力部分内容，个别学生可能没有抓取到“Healthy food is important for us.”和“I know my diet is not healthy.”不能正确填写。
A语音部分考查了学生是否能找出与句中例词相同发音的单词和升降调，题型考查了单元音u和字母组合ow两种不同音的辨别，陈述句和一般疑问句升降调的辨别，相对比较简单，学生完成不错。
B根据句意和首字母写单词，大多都是平时学生容易混淆和出错的题型，第4题Mr Brown teaches English... His students all like his lessons.学生总是会遗忘三单和名词复数；第6题My uncle visited Russia last year.部分学生仍然没有关注到时态，动词没有变形，基础的语法知识不扎实。
C根据句意，用括号所给单词正确形式填空，基于书本内容考查了学生词性，动词+副词，序数词，现在进行时等。第8题Look! The panda Ya Ya is eating bamboos happily in Beijing zoo.部分学生没有关注此题时态，没有真正自己去结合具体语境审题， happily一词拼写错误，有的是知识点动词+副词用法仍然掌握不好；第9题还是safe、safely和safety词性和用法不能清楚辨别。
选择填空学生回答情况整体较好，第8题加入了非连续性文本标志图片，丰富了题干的情景，要求学生能读懂标志的含义并选择正确的图片，图文结合，符合小学生的形象思维，有利于学生快速、准确获取信息。
翻译句子主要问题还是重要的语法、句型和固定搭配，重点单词的用法掌握不扎实，第1题具体日期的表达不够精准，部分学生序数词前不加the，基数词变序数词的规则没有掌握好，twenty-second没有写出来。第2题个别学生将“大声交谈”翻译成“shout loudly”，表达不够得体；现在进行时的结构表达也不完整，缺少be动词is。第3题个别学生“砍伐”没有准确翻译出来，写成“cut”，“帮助保持空气干净”部分学生翻译成“help to keep air clean”词组搭配使用不当。第4题的主要是时态和名词单复数错误，“There were”写成“There are” ，“couldn't”写成“can't” ，“clouds”和“kites”没有加s。
口语运用A整体答题情况较好，错误主要集中在B部分，需要学生仔细观察图片，联系上下文并利用自己的语言知识和文化知识储备填写恰当的词语，对学生的综合语言运用能力要求较高。文中多处都需要结合图片填写单词，例如“tell the time”，“paper is a great invention”；对学生文化知识和生活常识的考查基于教材，源于生活，扎实而灵活，例如“The British invented the train. The Chinese invented the compass.”是书本文化板块的基础知识，“People can write/draw on it.”“People can move/drive/go/travel from one place to another very quickly/fast/easily.”需要学生联系生活实际，思考纸和汽车这两项发明给我们带来的便利，此处学生的错误较多。
阅读理解A篇首字母填空是关于亡羊补牢的中国传统寓言故事，需要学生联系上下句推敲，第1空和第4空took和began都是动词过去式不规则变形，错误较多，第2空和第3空学生能根据上下文“have a good rest 和“tonight””填出对应单词“tired”和“tomorrow”，回答情况较好。第5空考查学生对整篇故事的理解，是这篇寓言故事启发学生的道理，对部分语言知识和文化知识薄弱的学生而言较困难。
阅读理解B的话题虽然紧密联系学生生活,但学生在教材和平时的练习中没有接触过相关英语语言知识，文章的结构也不是一目了然，学生阅读困难较大，错误可能较多。第6题和第7题考查学生的信息提取能力，学生能够直接辨认到“Later，delivery workers would bring food to their homes.”“In the world-famous Song Dynasty....”这些具体的、事实性的信息，做出正确的判断。第8题和第9题考查学生的发展解释能力，学生能理解文本内容的逻辑关系，基于对“wooden boxes”和“keep dishes warm”的理解，推断出合理的答案“wood”和“hot”。第10题考查学生的概括了解能力，学生能理解本文的总分结构，找到中心句“... takeout in ancient times?”, 在整体理解后推测出文章表达的意图。
阅读理解C是科普类文章，结构清晰，话题也是学生熟悉的动物，大部分学生能读懂文章大意，答题情况整体较好。错误主要集中在第12题，学生能找到关键信息“World Elephant Day set on Aug.12,2012.”并推算出今年是第几个世界大象日，本题涉及到数学学科的知识，个别学生推算有偏差，直接用2023减去2012得出11，选择错误答案B。第14题考查学生概括、评价能力，学生要读懂、理解每一段的细节内容并根据内容判断小标题是否符合段落表达的意图，信息量较大，部分学生判断可能会有偏差。
书面表达的问题主要在：书写不规范、涂改较多，卷面整体不美观；内容凌乱，没有完整的句子，难以理解；习惯、作息、饮食和运动四个方面没有写完整；时态错误，没有使用一般现在时或一般将来时；词组搭配错误也较多，例如洗手翻译成：brush hands，打球翻译成：play ball；很多学生没有正确使用too much和too many，出现too many cola，too many sweet food搭配错误；大部分学生没有关注到表达的条理性，没有使用first，next，then等表达顺序的连词。
3. 测试成效分析
本校六年级教学成效分析：
1.鼓励循环教学，整体规划英语教学
我校英语教师基本都是从四年级到六年级循环教学，能通读小学英语教材，明确教材的前后联系，熟悉六年级学生在听、说、读、写等方面最基本的应知应会的要求。从而保证在三四年级教学时能有效地渗透，在五六年级教学时能合理地整合、循环复习。
2.坚持听说训练，提升学生语言理解与表达能力
我校教师坚持把把听、说训练贯穿于每一节课、第一个环节。抓住课本上的故事板块、卡通板块和综合板块指导听的技巧。听力训练由浅入深、由易到难、由慢到快、循序渐进，有目的、有计划地进行单词--短语--短文的训练。课堂上的口语交流注意创设听说环境、区分语音调、鼓励学生大胆表达，不怕听错说错，积极参与。
3.增设阅读课程，培养学生阅读习惯和阅读能力
阅读是学生接触外语、学习外语的主要途径之一。在日常的教学中，除了教材外，我校通过每周一次的阅读课程让学生多渠道接触原汁原味的文章，阅读不同类型的文本，熟悉和归纳各类文章的语言特点、常用词汇和文体特征，日积月累的学习才会真正有助于提高语感和语言、思维能力。
本校六年级教学问题与成因分析：
1.忽视对课标的把握
[bookmark: _GoBack]到底依托什么课程内容来实现对学生综合语言运用能力和核心素养的培养呢？这个内容如果不明确的话，就很难使得我校老师去明确我该抓什么，由于没有这样的一个明确的内容组成部分，所以我们对于想当然的觉得深入的思考，也缺乏系统的认识，会花很多的精力去探讨方法的问题，该怎么教语音，怎么教词汇，怎么教语法，怎么教听说读写的技能等等，但是基本上没有花什么时间去思考我们的课程内容由什么构成。到底怎么来依托这些内容来实现对学生综合能力和核心素养的培养。
2.忽视文化知识的渗透
我们对于语言和文化之间的这种关系认识的不足，也就是我们其实更关注的是语言的工具性，而忽略了语言的人文性，它所承载的文化知识。通过学习语言背后所承载的文化知识来实现育人，在这一点上的我们的认识是有着明显的不足的，也没有很好的研究，限制了学生文化视野的拓宽。
3.忽视思维能力的培养
我校课堂教学当中仍然存在表层化，碎片化，模式化的特征，部分教师直接对着现成的PPT讲解课文，教学基于原内容和技能训练，学生活动缺少思维的参与，以repeat和retell为主，所以就没有对于内容本身深度的理解，学生思维能力得不到发展。
2、 试题对教学的启示
通过对本次六年级学业水平测试质量分析，针对英语教学中存在的问题，我们还要在以下几个方面作进一步的努力：
1.教研组方面：统一思想，钻研教材，帮助学生夯实英语基础。不管试题多么灵活多变，并不意味着削弱对基础知识的要求，而是要多联系实际，在实际语境情境中去操练基础知识的用法，“词不离句，句不离文”，要引导学生关注词汇使用的语境，树立灵活运用的学习意识。
2.英语教师教学方面：作为教师，在平时的教学中，要重视并确立语篇教学意识和语境综合意识，更要多关注生活中与课本教材相关联的时事热点，多关注对学生中国传统文化意识的渗透，而不仅仅将英语教学局限在课堂和课本上这些内容，要引导学生去关注生活、关心中国社会发展、了解中国的传统文化，要引导学生拓宽知识面、开阔视野，关注学科间的综合性、关联性，注重英语学习的语言理解、语言表达、思维能力的培养。在书面表达教学中，教会学生组织语言表达真实思想的能力，要有不同程度的开放性，既要摆脱以往单纯的翻译写作，也要避免漫无边际的开放，能在具体情境中会自己组织语言，表达自己的观点和态度。本次试卷从听力，到日常交际对话，直至阅读短文，都体现了满满的中国元素，从文本中学会提炼有效信息并进行概括性转换的能力题处处可见，要让学生适应具有时代性、生活性、社会性的试题。在平时的解题中要引导学生分析语境，培养句子及语段的整体意识，选择语篇难度适当，语句灵活且富于变化的文本，引导学生学会有效利用文本信息解决实际问题，启发学生学会运用不一样的方法来表达同样的思想，逐步培养良好的英语语感，提高英语语用能力。
3.学生方面：适当加强英语课外阅读，拓宽眼界，关注生活，关注中国传统文化。英语知识的获得与能力的提高是在不断的听、说、读、写的训练过程中逐步形成的，而教材和课堂所能供给的训练还是比较有限的。所以，我们要增强信息意识，多渠道、大容量地引导学生接触具有时代感的英语信息，多给学生实际运用语言的机会，在用中学英语、在学中用英语。
三、对本次命题的建议
在阅读理解中适当增加非连续性文本。
非连续性文本常以数据图表、说明书、表格、清单、地图、广告等形式呈现。它紧密联系学生生活，实用性和生活性非常强，学生通过阅读此类文本可以快速、准确地获取所需信息，解决问题。
小学阶段的学生仍处于形象思维阶段，非连续性文本阅读命题以图文结合的方式，丰富了阅读的形式，减轻学生阅读时的紧张感，启发学生图文结合阅读文本解决问题，激活学生的多元学习能力。以阅读理解为例，图文结合来代替文本，有利于减少学生对测试的恐惧感和排斥心理，有利于发展学生的学习能力。特别是一些话题陌生的文本，如果没有借助图片，而是整段的阅读材料，学生会“望文生畏”。在非连续性文本阅读中，不仅仅考查学生获取信息的能力，还考查学生对现有信息进行整合和推理，从而得出结论，解决问题。
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