别桥中心小学六年级学业水平考试英语质量分析
一、对试题的理解与学生作答情况的预判

1.试题理解

整张试卷难易得当，布局合理，既重视考查基础知识的灵活运用，又重视考查语言运用能力；突出了语言的交际功能，渗透了能力考查、生活常识和文化意识的考查。

本次毕业考试的题型和以往一样，主要由听力和读写两部分组成。

听力部分：A类注重考查学生从一个句子情境中提取正确信息；B类考查的是学生日常用语的交际能力；C类考查学生结合所听对话内容和问题找到正确答案的能力；D类在前几类的基础上要求有所提升，通过听一段对话，提取相关问题的信息，注重的是学生听并理解的能力；E类是在听并理解的基础上，完成表格，考查的是正确提取对话中的信息的能力。

读写部分：语音和词汇、选择填空、翻译句子重点考查学生对于基础知识的运用。口语运用、阅读理解全面考查学生阅读文本，通过上下文推断、分析、总结等方面的能力。书面表达考查学生对语言的组织和表达能力。

2.学生作答情况的预判
（1）听力
C部分第一题，对话里出现cheap这个单词,这个在平时练习上出现时讲过，如果有学生没有关注过这个单词，就会失分。第五题，对话内容与家庭有关，学生能猜到是Family rules.
D部分通过听一段对话，选择正确的信息，注重的是学生听并提取信息的能力，错误主要表现为，第19个，A
B选项是干扰项，学生容易出错。 
听力E部分主要考查学生根据听力内容提取关键信息的能力，需要学生根据所听的内容，进行适当的理解，提取到最关键的信息来完成表格，比单纯听写空格里的单词来讲难度加强，对于平时基础薄弱的学生来讲更是不知道横线上到底该填什么单词，有的学生则是因为不会正确拼写单词而出错，有的同学会出现顾到单词顾不到正确形式的现象，第22个空格,下面的内容是有关事物或饮食习惯的，Food. Diet.Diets，这个空格失分率较高，E部分整体来讲错误率较高。
（2）语音和词汇
B类首字母填空，主要考查单词拼写以及用正确形式，有错误的学生要么单词拼写错误，如第3小题presents的拼写，或是没有使用三单或正确时态。
C类正确形式填空，第1小题晴朗的天气sunny days.单词正确形式，副词happily和safely,序数词fourth.
（3）选择填空
第3题，考查序数词的用法sixth第六大国家。
第4题，考拉和袋鼠都是澳大利亚的动物，如果句子不看全，容易选错，更具后面在树上和喜欢睡觉，应该选A。
第5题，通过gloves和dirty 这两个关键词，应该选C，如果意思不看全，容易选错。

第6题，考查学生对于新能源车对于环境保护的作用，有的学生会因为看不懂，选错。

第8题，a hole in the road,提醒人们要远离危险。

第9、10两题考的是情景应答，对应了不同的生活情景和热点问题。

（4）翻译句子
翻译句子中的4个句子都是教材中的重点句型，大部分学生都能正确翻译，错误主要在于时间的表达，以及时态的用法，还有学生是因为单词拼写不熟练。
（5）口语运用

A类口语，大部分学生通过联系上下文情境，可以根据问句推测答句，或根据答句推测问句，而且题目里没有干扰项，所以基本都能选对；少部分英语学习比较困难的学生不理解生词和句子的含义，以至于所选的答案杂乱无章。

B类完成对话，不仅考查对语言的综合运用能力，还考查了学生对图片的观察能力、联系上下文进行分析判断的能力。此题失分比较多，错误集中在以下几处：
此对话从发明入手，显示考查了英国人和中国人发明了火车和指南针，The Chinese这个空格，学生关注了the 很容易写成the PRC.根据联系上下文，关注watch要想到和时间的关系，tell the time ,根据看图，描述paper的用法，write/draw,汽车的用途，go/drive/travel/move  quickly/fast/easily ，答案较多，考查学生根据上下文联想的能力。
（6）阅读理解

A类首字母填空是关于亡羊补牢的故事，阅读能力弱的同学错误比较多。这些错误主要是因为有的学生不理解句子的意思，不知道填什么，如从the wolf won’t come tonight联想到mend it tomorrow, 错误率最高的是男孩开始哭泣，began单词的拼写，很多学生写became.也有学生没有注意时态用错。
B类阅读理解考的是外卖，宋朝外卖是如何开展的，第1、3两题答案都能从文中找出，第2题学生通过
Qingming Festival可以看出这不是西方的节日。第4、5两题通过上下文和全文来理解。
C类阅读短文选择答案，看似每个答案都能从文中找到，第2小题从2012-2023第12个世界大象日，与数学相联系。第3小题，从can’t hold，联系出是脆弱的意思。课文后半段是考查学生对于大象的理解，如果只是关注文字的内容，容易选错。

总得来说，对于阅读理解类，部分学生掌握了一定的阅读方法和技巧，能够认真阅读文本、仔细观察图片，并且能较好地克服生词障碍，对文章表层和深层理解到位。而阅读能力较弱的学生，对于文本中的句子不能做到认真细致地阅读思考，特别是很多新词的出现，成为了学生阅读时的“拦路虎”， 影响了学生对整篇文章的大意的了解，从而导致答题错误。
（7）书面表达

这次的话题是让学生围绕如何成为一个健康的小孩，通过思维导图所示，要求学生从“习惯、作息、饮食、运动”等方面展开书写。学生书写时要注意思维导图中出现的四个要求，答题中出现的问题主要包括以下几个方面：（1）没有写全思维导图列出的4个方面，只写了2-3个方面；（2）没有运用正确的时态，没有用到一般将来时；（3）写得没有逻辑条理性。
3.测试成效分析
（1）教学主要成效

对于学生基础差、两级分化的问题，努力针对不同学生的学习特点，采取不同的措施。对于薄弱的的学生，只能让其多听、多读，努力夯实基础，提高他们学习的积极性。

（2）教学问题和成因分析

1.学生的语言综合运用能力欠缺，稍有思维力度的题目正确率就不高。这主要是因为在平时的教学中，可能更多的是采用简单机械的教学方式，没有让学生在课堂上开动脑筋，没有提升课堂教学的思维力度。

2.学生的英语阅读量不够大，理解能力和表达能力都有待提高，整体阅读素养不高。比如，稍微长一些的句子，学生就不能读懂，或者句式稍微变化一下，学生就不明白，如果遇到一些新词，就更是云里雾里。这是因为学生平时接触的语言材料少，而教师又没能在阅读教学方面花力气。

3.学生的两极分化问题明显。每个班优秀的学生有一部分，但是学困生的数量也不在少数，学困生的学习很是吃力，成绩很差。在平时教学中，由于时间关系没能很好地做好补差工作，而且有的学困生在三、四年级就已经形成，到了六年级已经很难扭转乾坤。
二、试题对教学的启示
1.钻研教材，把握课程标准
以教材为本，重视基础知识的牢固掌握和灵活运用，帮助学生过好语音关、词汇关、句子关。在语音方面，要充分运用好教材中的韵律诗，来帮助学生记忆字母组合的发音。加强听、说、读、写四会的能力训练的同时，加强学生综合能力训练，全面培养学生的英语应用能力。在词汇方面，要渗透方法，帮助学生掌握拼写规律，从而有效记忆单词。除了经常的默写之外，要注重培养学生在句子中实际运用单词的能力。
2.提高词汇量，提升阅读能力

阅读理解对于学生来说一直是一个难点，所以要更多关注阅读教学，切实提升学生的阅读素养。除了用好手边已有的阅读教学资源，例如课课练、补充习题、听读空间等，培养学生用好“生词本”，将平时接触到的生词及时记录并积累。还可以结合教材中的教学内容，选择一些与学生的学习能力相匹配的阅读篇目，让学生多加练习，并指导学生养成良好的答题习惯，教给他们答题技巧。。

3.关注语用能力，培养思维品质

从每次试卷的主要失分点来看，需要学生运用一定思维能力来进行答题的考查项目均扣分较多，可见学生在思维能力方面还是明显存在不足的。所以要在平时的课堂教学中，重点关注在哪些方面可以进行思维能力的训练，比如，可以在课上有意识地创设让学生自己组织语言进行表达的语言环境，可以组织有思维力度的活动，从而锻炼学生总结、推理、判断、归纳等语言思维能力。

4.关注个体差异，减小两极分化

要尽可能缩短后进生差距，减小学生两极分化。首先要尊重学生的个体差异，多与学生沟通，消除他们的心理障碍，激发学习的积极性。其次要让这些学生找到适合自己的学习方法，把目标定得合适些，把步子迈得适合些，让他们看到只要积极努力，加上科学的学习方法，就会有好的学习效果。

三、本次命题建议

本次命题，体现了课程改革的理念，试题结合学生生活实际，对学生的基础知识、能力技能，综合语言运用能力进行了全面的考查。所谓要教学生一碗水，老师必须拥有一桶水，如今教学对于老师提出了更高的要求，教学的内容不能局限于书本知识，还要关注结合生活习惯和社会热点话题，进行学生知识能力的拓展。这样对于成绩较好的学生来说，能力得到了提升。对于成绩较弱的同学，看图并根据上下文填空和阅读理解部分，做得比较吃力，结合能力的不同，对于这些学生，则更要关注基础知识的积累。
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