上黄中心小学六年级学业质量水平测试数学学科质量分析
一、对试题的认识与反馈
1．紧扣教材，立足课标
粗略估算一下，试卷中80%以上的试题都是教材中的常规题型。如填空、选择题大多考查的是数学基本概念、法则、知识的推导过程及简单推理性内容；又如30分计算题，都是学生能掌握且应该熟练掌握的计算类型。从试卷内容看，试题考查了小学六年所涉及的数学基本知识，基本技能、基本数学思想与方法及基本活动经验，注重对学生的运算能力、数学推理、直观想象、数据分析推理能力等考查，特别是用数学知识和思维方法分析解决现实生活的有关问题能力的考查。
2．结构合理，深入浅出
从试卷结构看，本试卷题型涉及填空、选择、计算、实践操作、解决实际问题五大类，每一种类型的题目又按照由易到难的顺序进行编排，与以往基本保持一致。本次试题难度适中，题量、分值设置科学合理，符合学生的认知水平。既关注了对学生知识的全面监测，又关注了学生答题的兴趣，形式多元化，增强了解题的自信心。
3.关注生活，体现人文
新课标提出：“学生的学习内容应该是现实的、有意义的、富有挑战性的”。本次试题依据新课标的要求，从学生熟悉的生活情境中提取题材，以城市的发展信息为例，把枯燥的数学知识生活化、情景化，通过填空、解决问题等形式让学生从中体验、感受学习数学知识的必要性、实用性和应用性。
如填空1、8以“刚竣工不久的白鹤滩水电站水库库容量”、“燕湖公园与燕山新区的位置关系”为信息考查大数的读写法及近似数的表示、确定物体的位置，让学生在具体的人文环境中对大数的认识感知和方位的感悟。
4.形式新颖，设计灵活
本试卷在检测学生知识技能的同时，还充分考查了学生的数学思维及灵活解决问题的能力。如实践操作26题的找规律，形式新颖、图文结合，好几年不考的类型。但该题的设计很符合新课标要求，关注学生观察能力和推理能力的培养，实现高阶思维的发展。
二、学生典型错误分析
1.填空第10题。
错误原因：（1）学生因为看不懂题目和配图，采取乱做一起或者蒙的办法。（2）认为第二次拼成的纸条两段都延长了，40+40×1/10×2=48cm。
2.填空第11题。
学生只会想到常规做法，用长方形的面积减去空白部分的面积，但空白部分的面积又求不出，造成许多学生放弃不做。学生没有掌握转化的思想。
这就要求我们在平时的教学时，既要注重具体演绎理解，又要注重抽象概括，关注转化、假设等重要思想方法的渗透，完成从感性认识到理性理解的过程，培养学生的综合运用能力。
3.操作第26题。
本题主要考查了学生观察、迁移类推、图形知识的综合运用能力及空间观念。 错误原因：学生的观察点仅限于序号与算式之间的联系，没有关注到绳长的组成特征，知识理解停留在表面，没有掌握知识的本质。
为此，对探索规律的教学可以进行结构化建模，指导探索技巧，形成探索模型（感知规律——发现规律——验证规律——运用规律）想办法帮助学生掌握探究规律的方法和技巧，形成建模思想。
4.解决问题第29题（2）。
本题主要考查学生对于行程问题（相遇问题）的拓展理解与掌握情况，一部分学生能联系生活实际，有效理解题意用方程或用算式方法来解决问题。也有部分学生对于相遇问题的认知有一种固有的思维定势，不能抓住关键方向自主调用知识经验，结合线段图来理解题意，导致理解数量关系时出现偏差。
这就提醒我们：建构数学概念，帮助学生形成建模意识，可以让学生通过一系列的数学操作活动，让学生在有效的活动和经历中获得数学体验，真正理解概念、理清数量关系的核心要素。
三、存在问题及原因
1.学生个体之间存在明显的差距。
学生与学生间差距较大，一部分是客观原因，还有一部分可能也是老师过早的放弃而导致。
2.解决问题的综合能力欠缺。
从答题情况来看，大部分学生只是停留在简单应用公式或简单知识点解决简单问题，有部分同学还处于机械模仿，对算理和算法的理解不够，计算能力也不高。一旦遇到难度较大的综合性题目，很多学生无从下手，不能灵活解决问题。这可能与我们教师平时的思维训练不到位有关。
3.学生的逻辑推理能力相当欠缺。
操作第26题，属于思维水平层次高，难度比较大的题目。得分率明显比较低，足以反映出学生的整体推理能力不足，有相当一部分学生没有形成推理意识，不会根据观察数据特征，发现规律进行合理推理，学生思维处于单点结构。学习的知识较零散，不够系统，缺乏整体观察问题的能力。
4.学生数学建模思想没有形成。
如28题典型的解决问题策略中的相差关系类型，就有一部分学生没有形成这类题的数学模型，导致不能正确解答。如29（2），学生对于离家0.48千米的地方是什么意思？很多同学想当然认为就是多走了0.48千米，也没有养成有图用图的习惯，在图上标一标，借助数形结合形象感知这一段距离，也能帮助学生建模思想的逐步形成。
四、教学改进策略
学习数学的目的是为了能用数学知识解决问题，因此，培养学生用数学知识解决问题的能力成了我们教学中的重要目标之一。综合我们的数据统计可以看出：老师们平时还是非常重视一些基本概念、基本知识的掌握，关注基本运算能力的培养以及非常关注培养学生解决实际问题的能力。但学生在概念的本质深入理解上还存在问题，对于一些抽象的数学结论还不能真正理解，对于信息量复杂的问题不能灵活解决，特别是对于需要通过思考、分析、推理才能得出结论的问题，学生在解决时往往就显得力不从心。这就提醒我们在平时的教学中有必要关注以下几点：
1.注重知识的本质，学会举一反三。
从试卷的整体情况来看，大部分学生的基本概念、基本的数量关系掌握得比较扎实，具备了一定的解题能力。但要学生能根据概念的本质理解灵活解决的问题，错误率就较高。如填空5、6，选择16、17等。这就需要我们在平时的概念、公式、估算教学时，不仅要教这些基础知识本身，更要重视知识本质的理解，努力让学生从多方面、多角度通过操作思考、实践交流、探索验证等活动中充分地感知，使他们在经历和体验知识的产生和形成过程中，让学生的学习不仅知其然，还知其所以然。这样获取的知识，形成的能力才深刻。只有这样，他们才真正获得属于自己的“活用”知识，当碰到基础知识的变形题时，就能灵活运用、举一反三了。否则，学生只会照葫芦画瓢，试题一变，学生就不知所措了。
2.重视习惯的培养，学会细心规范。
从试卷失分来看，督促学生在认真细致、规范答题上还得下点功夫。本次测试一些丢分并不是学生没掌握知识方法，尤其是解决实际问题这类，很多孩子的解题思路都是对的，但为什么要失很多分。通过统计发现，主要是有单纯的计算错误、抄错数据、看错运算符号，漏小数点漏Π甚至漏做题目，答题的不规范等原因所造成。这就要求我们在教学中，要重视对学生进行良好学习习惯的培养。如：认真审题圈出关键词，尽量留下计算痕迹，用心检验等习惯。这些习惯不是靠考试前的临时抱佛脚所能控制的，需要我们数学教师一贯的关注，平时严格要求学生规范答题，加强计算基本功的训练，尤其重视估算。学生在这样循序渐进、持之以恒的过程培养中一定会养成这些优秀的学习习惯。
3.关注能力的培养，学会灵活应用。
培养学生解决问题的能力是小学数学教学的重要任务。从本次检测的情况来看，大部分学生掌握了基本的数量关系，能够独立解答生活中的实际问题。但同时发现学生对于变化题型或信息繁多的题目，学生的应变能力就打打降低了。如27（1）、29题，审题不清晰，也正是学生缺乏应变性。
　　为此，这就要求我们在平时的教学中，可以适当变换一些练习的形式，如在练习课中适当增加些与例题类似的但叙述方式改变些的题目，多设计些同组练习，加强对比，在丰富课程资源的同时，拓展了学生的解题思路，分析问题、解决问题的能力自然得到提高。又比如可以通过 “每日一题”，每天在黑板的角落处抄上一道思维性较强的题，让孩子们独立思考，相互讨论，老师在第二天的课前抽几分钟时间集体讲解一下，一方面促进学生思维的发展，另一方面在整个班上营造了一种良好的学习研讨氛围。 
4.关注学困生的辅导，努力缩小差距。
从本次检测来看，学生之间的差距明显。可见加强学困生的辅导工作也是有必要的。在日常的教学中，我们必须重视对学困生的辅导工作，对这部分学生要有所偏爱，根据学生各自的认知基础进行因材施教，尤其在布置作业时不能一刀切，对于这些特殊学生要有特别的关照，可以设置特权帮他们删减作业量，充分调动这类学生的学习积极性，及时给予补缺补漏，不断增强他们的学习信心，以保证他们在原有基础上有所提高，努力缩小与同伴的差距。
1

