溧阳市东升小学2023年小学语文六年级学业水平考试
质量分析报告
一、对试卷的理解与分析（命题理解）
1. 试题具有全面性：本次测试，主要分为基础知识、阅读与感悟，习作与表达三个版块，重点对学生的知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观全面进行综合评判，全方位地考量了学生的语文综合素养。试题知识点覆盖面广，题型灵活多样，试题贴近学生生活。在紧扣教材的基础上，既注重了基础知识，又加大了对学生实际运用能力的考察，与新课程理念紧密联系。
2.试题体现了工具性和人文性的统一：试卷中的基础题着眼于教材，从字音、字形、字义、修辞等方面对学生的掌握情况作了一个检测。与人工智能有关的情境、课外阅读的三则材料以及以“爱”为主题的习作，都是在引导我们要学会关注生活，用心去体会生活，才会有正确的认知和真切的感受，这就充分体现了语文学科的人文性。
二、学生答题情况分析
 8.句子练习
答题情况：大部分学生对常见句型的转换掌握得较为扎实，病句修改、转述句、缩句答题情况较好。少数学生在修改病句时把“尽量”删掉，改转述句，引号里的“你”没有改成“我”。
错因分析：对句子分析不透彻，属于哪种句型，哪里有问题，思考不深入。仿句未能严格遵照例句的格式进行有效仿写。
9.将诗句补充完整
答题情况：在填空时，错别字现象较多，张冠李戴、同音不同形、字写一半，还有漏字现象，“茅檐长扫净无苔”的“长”写成“常”，“为有源头活水来”的“为”写成“惟”。
错因分析：学生对诗句只是机械式的死记硬背，并没有真正弄懂字词句的意思，要引导学生在理解基础上背诵记忆，重点强调易错字。
 10、11.课文内容填空
答题情况：大部分学生对课文要求背诵的内容较熟悉，默写和仿写错误率很低，“的”“地”“得”三个字混淆不清，“惟”“为”“援”“缴”四个字错误率较高，少数还有添字漏字现象。，后一个学生的学习态度多数只写出一个。
错因分析：背诵不够熟练，勤俭节约和珍惜时间概念混淆，答案写完后没有认真检查，没有及时发现其中的错误。
12.名言警句填空
答题情况：名言警句背诵扎实，少数“莫道君行早”的“道”学成“到”，劝诫多读书、多实践的句子错误较多，未把读书与实践两个要素都考虑进去，个别学生第三项的前后两句写反。
错因分析:对名言警句的意思理解和题干的信息把握不准确。
13.根据情境填写合适的成语
答题情况：紧扣题中的“发展之快”“表达自己的意见”“关系密切”选择恰当的成语填写，但成语中错别字较多，如“针锋相对”写成了“争锋相对”，“唇枪舌剑”写生了“唇枪舌箭”。
错因分析：学生对成语掌握不牢固，只会说，不会写。
    课内阅读《表里的生物》
14.概括文章主要内容
学生概括内容时语言过于繁琐，未紧扣重要情节，概括的思路不清晰，起因、经过、结果没有讲清楚。
15.“我”的心情变化过程
    学生不能根据故事情节的发展搜索跟心情有关的词语，顺序有误。最后一空，大多数学生写疑问或疑惑，未抓住“丑恶而恐怖”“唯恐”“吓了一跳”进行作答。
16—18简答题
孩子品质的概括语言不是很简练，与标准答案有差异，“天真可爱”“活泼”不能归属到品质这一范畴。人物的描写方法与修辞手法、说明方法混淆，语文常识发生偏差，答题的要点有时也要适时地关注分值。
课外阅读
19.给新闻拟标题
新闻标题要简洁明了，不是一句冗长的话，也与文章标题有所不同，要根据不同的文体选择合适的方法正确解答。
20.概括主要意思
学生能根据材料二迅速找到文段的中心句，少数学生没有读懂整段材料的真正意思，把“新能源汽车”“新能源技术”当成整段话的中心对象。
21.分析说明方法及其作用
学生知道常见的说明方法，并能准确做出判断，根据语境体会好处。但书写时错别字较多，“例”写成“列”、“作”写成“做”，个别学生把说明方法和修辞手法混淆。
22.体会语言的准确、严密
    学生能分步答题，条理清晰。“远远”“一些”两个词语，有些同学只点到一个，作答时没有把词语放到句子里写出它们的语境义。
24.概括事例
    大多数学生能根据“新能源产业”和“电力技术”这两个关键词到材料中寻找相关的事例进行概括，在原句的基础上进行整合、提炼，也有少数选取材料外的事例，前后事例出现重复。
习作与表达
“爱”这个主题贴近生活，选材宽泛，偏题情况很少，能在细微处凸显作文主题，优秀学生在情节构思上独出心裁，爱的表达细腻感人。但作文题材类同情况较多，集中在雨中送伞、妈妈夜晚送牛奶、生病被照顾这几个方面，详略布局不合理，重点不突出，细节描写不到位，爱的表达不具体。
三、教学改进建议
1.夯实基础，重在精微。试题重视考查学生基础知识和基本技能的掌握情况，但学生在古诗句、课文内容、名言警句、成语填空中错别字现象还是有点严重的，张冠李戴、书写一半。在教学过程中，教师要引导学生不要把词语积累变成孤立、机械的记忆活动，把词语教学渗透在语文教学的各个环节中，要重视对词语的理解、感悟和运用，另外也要提醒学生规范书写，保持卷面整洁，培养良好的书写习惯。对学生积累的诗文、佳句，教师要引导学生学以致用，加深理解，最终做到灵活运用，化为己有。
2.以教促读，培养兴趣。要想让阅读对学生产生应有的影响，首先要让学生愿意阅读并积极探索，即激发学生的阅读兴趣，这也是符合新课改要求的。我们需要学生通过阅读理解文章所表达的意思，在此基础上分析文章的写作手法、对优美的词句进行赏析，但这一切都要基于学生的理解水平上，小学生正处在人生吸收知识的阶段，本身的知识储备并不多，因此教师要在学生的理解认知基础上给学生安排适合他们阅读的文章；其次要想引起学生的阅读兴趣，最好多选取一些趣味性的材料，辅以多媒体的视频或图片，效果更好。
[bookmark: _GoBack]3.关注生活，表情达意。我们的作文素材源自于生活，教师要引导学生关注现实生活，，多参与一些班级、学校、社会活动，开阔学生视野，激发学生对生活的感悟，力求写出具有真情实感，有创意的，主题新颖，观点鲜明的作文，不断积累，反复打磨，逐步提升自己的习作水平。
