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学业水平测试试卷分析
   第一大类：基础知识
1.考查能力：
该大类主要考查的是学生对字、词、句、段及课本内容的掌握情况，包括对字音字形的辨
析、成语运用、夸张手法的运用、诗句理解、排列句子顺序、修改病句、改转述句、缩句、改双重否定句、仿写句子。
2.学生答题优势：
对于平时经常接触的题型，以及试题语言表述较清晰的题，学生较能适应。如选择题第1、
2、4题，按要求完成句子练习的第1、2题。
1.学生薄弱环节：
（1） 在具体情境中运用成语的能力欠佳，尤其是句子中出现一些学生较为陌生的词汇或
情境，显得无所适从。（2）缺乏生活常识及经验也影响了答题，如选择题第5题，根据诗句中的自然现象、季节性标志物来辨别诗句所描绘的季节。（3）对于试题语言的表述的理解机械、呆板。如选择题第7题D选项，上课时讲过开头和结尾的重要性，所有学生都知道这一点，但命题人表述为“只要写好开头和结尾文章就会很精彩”，很多学生居然会陷入这个“坑”中。（4）欠缺举一反三、灵活变通的能力，如改转述句和缩句，学生面对常规的句子大多没问题，但若遇到稍复杂一点的句子就很茫然。
2.考查能力：
该大类主要考查的是学生对字、词、句、段及课本内容的掌握情况，包括对字音字形的辨
析、成语运用、夸张手法的运用、诗句理解、排列句子顺序、修改病句、改转述句、缩句、改双重否定句、仿写句子。
3.学生答题优势：
对于平时经常接触的题型，以及试题语言表述较清晰的题，学生较能适应。如选择题第1、
2、4题，按要求完成句子练习的第1、2题
4.教学建议：
（1）对于课文中容易读错音的字、容易写错的字还须更加细化，练习得更加扎实一些
（2）对于成语的积累，不能仅仅停留在理解层面，还要多联系生活实际，放在更贴近生
活的情境中去运用，如能结合当前的一些大事件或热点话题来运用，则更能应付此类考题。（3）对于古诗的教学，也应更加细化、全面。复习阶段不应局限于本册古诗，而应将整
个小学阶段的古诗进行整合，精心构思，进行综合、多样化的分类练习。
（4）句式练习还应侧重于方法的渗透，不能停留在简单、机械的重复练习上，要培养学生举一反三、灵活运用的能力。

第二大类：积累与运用
1.考试情况及典型错误。
这一部分主要考查的是学生的课内默写和课外积累的能力。在古诗默写时，大多数学生能熟练掌握课内外的诗句并将其默写出来，但是有几句错别字较多，如茅檐长扫净无苔中的“长”，写成了“常”，这在六年级上册就是作为常默写错的字出现的，学生对于古诗只是机械性地背诵，而没有理解，造成了错别字的情况。进行《匆匆》的默写和仿句时，大多数学生的默写和仿句都能答对，但是仍旧有“的”“地”“得”字用混的情况。此外，也有学生将“常将有日思无日”这句勤俭节约的名句，误用作了珍惜时间。《学弈》的默写中，许多同学仍分不清专心致志的后两字，对文言文的重点字词掌握不够。名言警句的运用考查的是本册书上对于“日积月累”部分的理解和掌握，错误较多的是第三句“多读书多实践”，很多学生只看到了一半要求，导致答案错误。成语部分是得分率最低的部分，它既考查了学生成语的积累量，又考查了学生在语境中对成语的运用，很多学生因积累不够或者对语境的理解错误，导致写不出答案，如看到“发展快”的“快”字，就直接答成了“时间快”的“日月如梭”、“光阴似箭”。
2.教学建议
因此在以后的教学中，除了对于书写有常规要求外，还要求学生对课文内容要熟练掌握，更要求理解性地掌握，平时要加强他们的阅读和积累，学会对语境进行分析，才能提高这一部分的得分率。
第三大类：阅读理解
1.考查能力：
这次阅读考察的能力包括概括能力、分析能力、提取关键信息能力、审题能力及表达能力。
2.学生答题优势：
课内阅读：能正确地把握事情的起因、经过、结果，将这件事情有条理地写下来。大多数同学都能根据文本概括人物的品质，对于句子的理解大部分学生都能解释到位，举例大部分符合生活实际。课外阅读：大部分学生能把握三则材料的主要内容，能从材料中提取关键信息。对于某一词是否能删掉，能分步答题，并结合说明文的文体感悟其用词的准确性、严谨性。
3.学生薄弱环节
   纵观此次阅读典型错误，可以总结出学生概括主要内容，语言还不够精炼，审题不够细致，部分学生甚至连一道题有几问都看不清。从关键句中提取关键信息的能力还不够，对于人物特有的品质把握不够准确。课外阅读是非连文本，学生平时练习较少，对于说明方法作用的分析浮于表面，甚至部分学生不能正确书写说明方法。在概括事例中，学生出现了审题不清、内容重复、偏离观点等问题。
4.教学建议
（1）在平时的教学中，有意识的渗透概括文章主要内容的方法。
（2）在日常练习中，提醒学生答题的规范化和答案的完整性。
（3）强调审题的重要性，训练学生审题的能力。
（4）教学中要联系语境加强学生品词析句的能力。
（5）平时阅读理解训练的文体应涉及各种文体，不要拘泥于记叙文和散文，培养学生提取关键信息的能力。

第四大类：作文
1.考查能力
这次作文主题是通过写一件亲身经历的事情，写一写亲身所感受到的学习、生活中的那一份爱，综合地考查了小学毕业生的审题能力、选材构思能力、语言表达能力和写作能力。这与小学语文新课程标准（最新修订版）要求小学5、6年级的小学生在习作能力上要达到懂得写作是为了自我表达和与人交流、养成留心观察周围事物的习惯、有意识地丰富自己的见闻、珍视个人的独特感受等目标不谋而合，充分体现了出卷的目的性和针对性。
2.学生答题优势
由于这次作文题材广泛，主题要求明确，贴近生活，学生应该有事可写，有情可抒，所以偏题情况估计比较少。而且本学期语文教材上有融情于景、寓情于事等写作手法的范例课文作为引领和指导，估计有部分优秀学生能恰当地运用这些写作技巧，增强文章感染力，加深文章的情感主旨。
3.学生薄弱环节
这次作文虽然在题材的选择上比较广泛，亲身经历的事情也可能比较好找，但在确定作文主题的同时，本次作文在具体要求中非常醒目地指出“内容具体，感情真实”。文中的校名、地名和人名不能出现真实的，但流淌在内心里、蕴含在场景中、深藏在细节里的爱的情感可是要真实的，这一点尤其明确。而多年来的教学经历告诉我们，现在的很多孩子在写作时恰恰缺乏的就是真情实感的表达，欠缺的恰恰就是内容很难做到具体又生动。去参与批卷的老师反馈过来的情况一是本次作文题材类同情况较多，多数集中在雨天送伞、生病时父母送医院、晚间作业时妈妈送牛奶等题材上，原因之一可能是课堂中以此为范文的强调过多；二是不少学生在写作时有编撰造假的事情，感情表达不真实，内容空洞，细节描写不到位。这样的不足与薄弱在我们乡下学校估计情况更为严重。
4.教学建议
平时要培养学生留心观察事物的习惯，积累学习生活中的习作素材很重要。
1、教学时要引导学生发现、记录生活素材，有意识地积累一点一滴的素材。可以结合学校的各级各类的活动，有意识地为学生创造习作素材，丰富学生的相对狭隘单调的生活经历。
2、平时的小作文小练笔要注重指导学生的细节描写，引导学生学会细节描写，将感情融入到文字当中，让文字具体化、生动化。
3、正确处理好仿写教学的引导，重在引导模仿别人优秀文章的框架构思、写作方法、
表达技巧，而不能一味模仿别人的生活经历和事例，要懂得“我手写我口”，平时的写作要尽量做到写亲身经历的事，亲自感悟的情。
五、命题质量反馈
本次检测为小学阶段语文的毕业考试。从整体命题情况来看，能充分针对不同层面的学生给予考核。命题覆盖面广，题型比较宽泛。整张试卷都注重学生基本知识和基本技能的考察训练，综合性较强。无论是基础知识检测还是阅读能力检测以及应用写作，难易程度比较合理。命题注重对学生听说读写能力的考查。如：选择题的考查从看拼音写词语、选择正确读音、成语、组词填空、句式改变，缩句，修改病句等。这类命题题型多样，能从各个方面考查学生对基础知识的掌握程度。
2、命题注重考查学生对课文内容的理解、感悟、积累及写作技巧的学习情况。如：“积累运用”，课文内容填空理解。
3、这次阅读题的命题，注重课内外的紧密结合。命题从字、词、句到写作、文法，再到关联词语等，使学生的语文知识和语文技能都得到了全面考核。
4、本次习作是对小学学习生活的综合检测，因此说这是对学生综合能力的一种考验。


