溧阳市平陵小学2023年六年级语文学业期末
质量分析报告
试卷理解分析

本次测试紧紧围绕教材出题，尽可能多地涉及到了课本的各个知识点，并注重了学生对知识的积累与运用。试题难易适度，对优等生、中等生、后进生都有所兼顾，适用于不同层次学生的考查，很多学生都能交上满意的答卷。如“基础知识”、“补充诗句”、“按课文内容填空”，能使后进生看到自己半学期努力的成果，增强了学习的兴趣和信心。而“阅读感悟”则使听课效率高的学生得到了充分的发挥，品尝到了认真听讲获得好成绩的喜悦。
从各题型得分率中可以看出，孩子们的基础知识还是比较扎实的，绝大多数学生能正确书写课文中的诗句和课文中要求背诵的内容，少数基础薄弱的学生诗句和课文默写不能顺利完成，会背诵，但是字不会写，错别字较多，有的题目没有认真审题，导致失分。语言积累与运用中“根据情境填写合适的成语”一题，学生综合运用能力有待提高。阅读理解题中对课内阅读《表里的生物》一课的“简要概括本文的主要内容”等题的答题，学生整体对课文掌握较好，课外阅读非连续性文本一题，部分学生未能理清材料内容，导致答题失误。习作与表达部分，学生的答题情况较好，能完整地叙述一件事，对“爱”这一主题理解把握较好。
学生答题情况

（一）主要成效

从考试中可以看出，学生对于字词和诗句、课文内容掌握较好，在平时的教学中，老师们都能注重语言的积累，能扩大学生知识面，适当增加学生的阅读量，运用各种方法以巩固识字和提高阅读理解能力，并且能着眼于培养学生认真审题，按要求答题以及认真检查的答题习惯。

（二）答题问题与成因分析
1.基础知识

第8题按要求完成句子练习，部分学生对缩句及仿写句子的回答不到位，教师可分类进行训练，提高学生语言能力。
2.语言积累与运用

第9到12题的古诗句、原课文语句默写填空题，学生得分率较高，部分学生出现了错别字较多、审题不清等问题。教师在平时的教学中要注重初次教学效果，让学生对字词句留下正确的第一印象，并且要适当拓展积累同类型的诗句等。

第13题结合语境填成语，学生回答情况不佳，要求学生注意审题及积累，教师平时教学要重视积累与运用。

3.阅读与感悟

阅读理解作为整个小学语文学科的关键能力，是小学语文教学的基础和主干，在很大程度上决定着小学语文教学活动的成效和后劲。从总体情况来看，我校学生呈现出的阅读理解状况不够令人满意，暴露出较多的问题。本次测试题中，学生概括主要内容的能力尚可。但需要对信息进行整合或者需要概况性理解的题目，学生就比较容易失分，其中很大一部分原因是词不达意和文句不通造成。
课内阅读《表里的生物》
第14题考查学生语言概括能力，准确把握短文的主要内容的能力。大部分学生能准确把握事情的起因、经过、结果，将这件事有条理地写下来，但有的同学答题时语言不够精炼。在平时课堂教学中，教师要注重对学生概括能力的训练，比如概括内容时要找准谁干什么（怎样），怎样去做，结果怎样，力求完整，再如概括内容时如何抓住主干，用简洁的语言概括。可以按照年级的不同，有目的地从句、段、篇的概括训练入手。

第15题三个心情变化词的最后一空正确率极低，答案为“恐惧”，大多数学生写疑问或是疑惑，可能从第13和第15段问句中得来，但心情词应该抓住“丑恶而恐怖”去概括出“恐惧”，或是文中词“唯恐”、“吓了一跳”。教师课堂应重视梳理，例如心情变化过程，心理变化过程等，帮助学生概括。课堂应抓住细节，更细致地落实字、词、句的赏析，帮助学生概括梳理。

第16题学生对人物品质有所感悟，但是概括的语言不够精炼准确。很多同学把“天真可爱”“活泼”等词语作为人物特别品质，没有将针对本文人物的特有品质与其分开来。在教学中，教师要立足文本给予学生明确的人物品质，可以给出准确的词语，帮助学生学会区分一般品质与特有品质。在练习评讲时提醒学生答题的规范性与答案的完整性。

第17题部分学生没有围绕人物描写答题，教师要培养学生的审题习惯，教给学生答题思路，不可生搬硬套。

第18题部分同学审题马虎，两个问题只打一个，特别是前一个有很多同学漏答，只举例；也有答题顺序混乱，先举例，再答第一个理解。学生审题能力欠缺，答题时没有规范训练。教师要教会学生审题方法，回答时表述要清晰、完整，引导学生多积累生活经验。

课外阅读 非连续性文本（材料三则）

第19题考察学生提取关键信息的能力，选文的题材是新闻报道，与平时练习的给文章起标题有所不同，新闻报道的标题应精简概括出新闻的内容。教师在日常的教学中，应帮助学生总结不同题材：新闻、说明文、记叙文、小说、散文等起标题的不同方法。
第20题考察学生对主要意思的概括能力，材料简短，学生可以迅速掌握中心句，但部分学生不能快速找到中心句，对材料前段内容的理解不清晰，还有一部分同学对句中“新能源产业”进行换改“新能源汽车”、“新能源技术”，导致句意改变。教师应在课堂教学中，有针对性地训练概括文段主要意思，掌握从文段中寻找中心句的方法辅助概括主要意思。
第21题部分同学对于常见的说明方法不熟悉，和“修辞手法”混为一谈，谈及说明方法有何好处时，没有联系文章具体情境。教师在教学中结合课文渗透说明方法的常见类型及其作用，各常用的说明方法还要比较区分，只有这样，才有可能区别掌握。
第22题部分学生审题不清，题干中需要理解“远远”“一些”两个词，相当一部分学生只去理解一个词，并且不能把意思表达清楚。教学中要联系语境加强学生品词析句能力的培养。
第24题大多数学生能抓住关键词在三则事例中找到事例进行概括，能说清新能源产业体现在材料一、材料二中，电力技术主要在材料三中体现，能在原句的基础上进行概括、提炼。部分学生偏离观点，语言不够精炼。教学中，教师要强调概括事例的方法，学生要正确辨别观点与事例的关系，答题要规范全面。
以上阅读答题情况提醒我们，平时的教学中，要带领学生真正地参与课堂，不断积累语言，提高思辨能力，真正让学生的理解和表达能力齐头并进。
4.习作与表达
优势：

（1）学生选材宽泛贴近生活，有事可写，有情可抒；

（2）主题明确，能通过具体事例来表现自己感受到的爱，偏题情况极少；

（3）能借鉴教材上的文本，融情于景，融情于事，融情于人；

（4）大部分同学的习作语言流畅，表达细腻自然；

（5）优秀习作构思精巧，语言韵味悠长。

典型错误及原因：

（1）出现雷同卷，选材集中于雨天送伞、生病就医、晚间送牛奶等，原因可能是受到老师课堂朗读范文的影响；

（2）有的选材明显不真实，编造痕迹明显，语言空洞，感情表达造作。原因可能是学生平时缺少生活积累，又受到阅读分析时读过的文本影响，直接拿来用，语言自然就显得贫乏空洞；

（3）从结构上看，有的习作没有做到详略得当，重点不突出，有的甚至罗列了数件事，有的甚至从头到尾都没有具体事例，泛泛而谈，主题不突出；

（4）部分同学习作仅限于平淡叙事，缺少具体生动的细节描写，抒发的真情很难打动人；

教学建议：

（1）引导学生观察、发现，及时积累生活中的素材，学校里也可以多组织实践活动、体验活动，丰富学生的生活经历；

（2）勤练笔，勤记日记，积累习作素材；

（3）加强阅读指导，积累语言，学习构思等，经典片段指导学生仿写迁移，避免抄袭情况发生；

（4）平时习作注重指导细节描写，引导学生多角度观察、体验，运用多种修辞手法，把人物的动作、语言、神态等具体生动地展现出来。

三、教学改进意见
1.要继续重视识字和积累

从考试中可以看出，识字和积累得分率较高，学生掌握较好，因此在今后教学中必须继续重视这方面教学。从课堂教学的精细化入手，强化教学的各个环节，深入钻研教材，改进教学方法，注重学法指导。 

2.要立足于课堂培养学生阅读理解能力

阅读部分失分严重，提高学生的阅读能力必须立足课堂，立足课本，而不是靠课外的大量的阅读短文的练习。精读课的教学，要根据教材特点指点学习方法；略读课的教学，更要放手，让学生运用精读课学到的方法自主学习。要培养学生的基本阅读能力，一是整体把握课文思想内容的能力；二是体会重点词句含义的能力；三是体会课文的表达方法。

教学中要注重语言的积累，引导学生在理解的基础上积累，要求熟背的内容还得要求学生会会背会默。书本上的优秀片段、包括课外的，让他们多读，感悟中华语言的魅力，受到美妙语言的熏陶，以致在语言中提高语言鉴赏能力、写作水平。 

3.教会学习方法，提高学习能力

“方法比知识更为重要”。教师在教学过程中，应适度地渗透学习方法的指导，让学生在主动探究中进行实践，获取的不仅仅是问题的答案，而是吸取知识的方法，充分发挥“授之以渔”的重要作用。

4.充分发挥学生学习的积极性

在今后的教学中，我们更应充分发挥学生的学习积极性。教师在课堂上要引导学生处于积极主动的思维状态，充分让其独立思考，不要一味灌输知识，要在学生掌握方法的前提下，充分挖掘学生的潜能，点燃其创新思维的火花。改变传统的教学方法，营造一种宽松的民主氛围，培养学生敢于质疑，勇于争辩，善于思考的创新能力。
