溧阳市外国语小学学业水平考试 六 年级 语文 试卷分析
一、基本信息    
学校名称：溧阳市外国语小学   
参考班级：12个班 
二、对试卷的理解与分析
	   
本次语文试卷注重考查学生知识的积累程度与灵活运用的能力，侧重考查学生联系生活实际和具体语境理解词语、运用词语的能力。从整体上质量高，涉及面广，绝大多数都是考查的书上的基础知识和基本阅读理解的能力。看似简单，实则不然。试题暗藏玄机，稍不细心或基础知识不扎实的同学很容易失分；看看容易，下笔就错的题很多。
语言积累与运用，难度适中。兼顾了此类多种常见题型：有基础古诗课文默写，有理解性默写运用，也有根据情境填写成语。
阅读与感悟部分注重考查学生的概括能力、对文中人物情感条分缕析的探究、对写作方法的解读、联系生活的迁移运用等，和平时训练的题型基本相符。尽管不断在训练答题的方法，指导答题的技巧，但这个年龄阶段的孩子理解运用的能力还不够，没法熟练运用，甚至没法审清题意，答案自然不清楚、不到位。
习作与表达部分，通过一件亲身经历的事写所感受到的那一份爱，因平时一直强调训练“写一件事”为主，所以写这篇文章切题较容易。但考场作文要做到选材新颖，感受独到，出彩就不太容易了。



三、学生答题情况分析
	（1）-（7）选择题，（1）—（4）、（7）这五个选择题对于基础知识比较扎实的同学来说，错误和正确的选项都很明显，似是而非、模棱两可的选项较少。如果对书上内容不熟，错误也会很多，无法判断，只能瞎猜。（5）（6）两题是选择题的难点，（5）对诗意不熟悉或不能抓住句中的意象判断季节就不容易选对，（6）对语言逻辑性的要求较高，BD选项容易产生歧义。
（8）句子练习部分考查的题型涵盖全面，有病句修改、转述句、缩句、双否句和仿句练习。其中学生较容易出现问题是转述句中对“你”的人称转化，双否句中加入否定词后句子是否通顺，仿句形式能对，但前后句的内容会毫无联系。
（9）补充诗句考查学生课内外古诗词的积累，大部分学生能熟练备默，古诗背诵比较扎实。“茅檐长扫”的“长”，“为有源头活水来”的“为”相对错误较多。
（10）现代文《匆匆》的课文内容填空，考查学生读背默写的能力和基础字词掌握的熟练程度。仿写和名言的拓展是训练过的内容，难度不大。得分率应该较高。
（11）小古文《学奕》的课文内容填空以及人物形象的概括，既有对默写的考查，也注重人物形象的理解。“惟”“援”“缴”错误较高，“专心致志”的两个字容易写反。后一个人物学习态度的概括错误较多，很多同学只能填写一个。平时训练时一定要扎实无误，易错字及时纠正才能提高正确率。
（12）名言警句除了需要背默扎实以外，重点考查学生根据语境理解运用的能力。“多读书、多实践”学生理解片面，导致只写到其中一点，失分较多。由此，教学中要杜绝死记硬背，理解诗句的意思，活用才行。
（13）根据情境填成语考查学生成语积累量的同时也要求学生能按语境填空。大部分同学能读懂题意，填上合适的成语。少部分错别字导致失分。“发展之快”误解成时间飞逝失分，说明理解不够仔细，积累的成语还不够多。
（14）概括内容考查学生整体阅读把握文本内容和概括的能力。大部分同学掌握方法能准确概括。少数人条理不清，或不能完整叙事，或语言啰嗦而失分。学生的表达有问题，错别字较多，不太通顺。教其概括事件的方法，引导学生说通顺，说完整，写正确，很重要。
（15）填写“心情”变化的词语，考查学生读文章筛选信息的能力和概括理解情感的能力。前两空文中能圈划找到，得分较高。最后一空“恐惧”的概括没有能抓住文中关键词提炼。学生对文本的剖析不够仔细，平常做阅读时要细致阅读，理清人物关系，重视对心理活动的揣摩概括。
（16）人物形象概括题考查学生体悟概括人物品质的能力。一部分同学概括理解时偏离了“好奇心、会观察、爱思考”的重点，仅停留与“活泼可爱”来概括，没有抓住人物品质的重点来归纳。
（17）考察学生赏析句子的能力，多数学生能写出句子运用的写作方法，但是部分学生没有审清题意，围绕修辞、说明方法等答题，对“人物描写的方法”拎不清。还有一部分孩子未能联系文章内容答题，做题的习惯较差。
（18）对句子的理解考查学生阅读分析的能力和概括表达能力，大部分同学能抓住重点、条理清晰地作答两个问题，列举充满童趣的事例。小部分同学答题不分点，顺序混乱，漏答对句子的理解。审题能力还比较欠缺，答题缺少规范的训练。
（19）新闻标题的提炼对学生提取信息和概括的能力要求较高。非连文本的阅读和新闻标题的提取对学生来讲都属于较新颖的题型。标题概述成一句话或仅概括了地名都是常见错误，平时基本没有训练过新闻标题的概括，完成情况不太理想。
（20）概括意思又一次考查学生的概括能力，材料短小，大部分同学能圈划关键词句进行提炼。
（21）考查说明方法及其作用。这是说明文阅读的必备题型。准确判断说明方法问题不大，容易把“列”写成“例”，把“作”写成“做”而失分。好处的作答不能紧扣文本具体内容答题，空话套话现象较重。
（22）考点：说明文语言的特点。大部分同学能分点规范答题，体会语言的准确性。少数同学只理解了“远远”，不作答“一些”，且不能结合文中句作具体说明，空泛答题导致失分。
（23）选择题较难，需仔细阅读文本，提炼、概括、比较后才能准确判断B的错误。
（24）围绕观点列举题考查了学生根据观点准确判断事例是否匹配的能力，也考查了概括事例的表达能力。小部分同学没有审清题意“结合以上三则材料”，自己编纂导致失分。概括不全面、表意不清也是问题之一。
（25）学生字数达到标准，能选择切合题意的材料，基本可以条理清晰，叙事完整。较好的部分作文能运用习作单元融情于景、寓情于事的方法表达情感，能通过细节描写来传情达意。
典型问题：
选材较单一，无新意，如雨天送伞、深夜就医、读书送牛奶等；叙事详略不突出，“写具体、写生动”远远不够；书写较差，涂改严重；错字错句，表达问题较大。


四、教学改进建议
	 改进意见
1.加强良好习惯的培养。 
养成良好的学习习惯，也是学生的基本的素质。从卷面上看，书写的工整、整洁急待加强。学生审题不够认真，题中关键词视而不见等，是导致失分的一个重要原因。因此，培养他们仔细审题，认真完成题目、工整书写的习惯迫在眉睫。需落实到每天的常规作业要求中。
2.加强积累与运用的识记。
从卷面上看，不论是汉语拼音的辨别、识别汉字的正确与否，还是在课文默写、阅读简答、写作表达中都不同程度地出现学生对某些字词产生混淆，错别字较多。在平常教学中，我们要加强基础字词的强化训练，教会学生善于对比，让学生在对比中自己辨析、掌握。用建构的方式让学生在大脑中自主构建，更要适时复习默写防止遗忘。
3. 加强方法的指导。
单道题目指导方法，并讲答题方法梳理出来，让孩子建构起自己的方法思维导图，让方法不再是散点。需要用的时候，提取熟练。特别是对阅读理解写作方法的指导，要落实到平时的课堂教学中，落到实处。
4.加强学困生的辅导工作。
从本次试卷成绩看，还有一小部分学生成绩非常不理想。在日常的教学中，必须重视对这些学困生的辅导工作，对这部分学生要有所偏爱，及时给予补缺补漏，适时分类复习，引导灵活运用。
5.作文教学
   要重视素材的积累，引导学生学会观察。学会感悟，学会记录生活中的小细节，这样才能给作文注入新鲜的血液。
   要重视片段的训练，教学课文时，可以以文章为例，侧重某一个要点，进行结构方法的仿写，从仿写到创意写，需要一个系统的过程。


五、命题质量反馈
	[bookmark: _GoBack]试题选择中字音字形类的题目，尽量放生字表和词语表中常见常用的；语段排序的难度可略降低些，本卷中出现的选择题老师也要斟酌一会。阅读题中概括类的题型出现的较多，阅读题型相对单一了些。课内语段阅读大部分出的是课文后面的练习，是否会导致平时教学注重训练读背默写课后练习题的答案，而忽略了阅读能力的培养。 
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