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质量分析报告
溧阳市杨庄小学
一、对试卷的理解与分析
1.毕业考的意义
小学毕业考试是对学生小学阶段语言积累、理解与运用、阅读感悟以及习作表达能力的综合性考查，是通过测试的形式来了解学生语文素养最有效方式之一。通过反馈可以了解到教师教学动态以及学生的语文实际水平，有利于扎实学生语文基础，提升学生语文素养。
2.卷面分析
（1）基础知识（20分 占比20%）
基础知识部分共8道题，侧重点各不相同。
第1题：选出下列带点字的注音全对的一项。考查学生对拼音的掌握程度，学生能否区分前后鼻音、能否区分平翘舌音以及能否正确判断多音字的不同读音。
第2题：选出下列词语没有错别字的一项。考查学生对课文中生字词的掌握程度，学生是否会书写这些词语，能否分辨出其中错误。
第3题：选出成语使用不恰当的一项。这道题主要是考查学生成语积累以及对成语意思的理解与掌握情况。“见微知著”“走马观花”“过犹不及”“司空见惯”这些成语中，“司空见惯”语境运用错误。
第4题：选出修辞手法不同的一项。这题考查的是学生对修辞手法的辨别和分析能力。夸张指为追求某种表达效果，对原有事物进行合乎情理的着意扩大或缩小。其作用在于烘托气氛，增强联想，给人启示。比喻就是“打比方”。即抓住两种不同性质的事物的相似点，用一事物来喻另一事物。而比喻的结构一般由本体、喻体和比喻词构成。构成比喻的关键：甲和乙必须是本质不同的事物，甲乙之间必须有相似点，否则比喻不能成立。
第5题：选出诗句描写的季节不同的一项。考查学生对诗句的理解能力。
第6题：选择句子排列正确的一项。考查学生语言的逻辑思维能力，解答此题要求学生平时加强阅读领悟能力的培养。
第7题：课本内容信息的甄别。这一题涵盖的信息量比较大，既有对课文主旨内容的把握，又有口语交际内容的涉及，甚至还包括了语文园地交流平台的内容和整本书的阅读考查。考查了学生综合分析的能力。
第8题：句子练习。这题主要检测学生的语言表达能力和理解分析能力。
（2）语言积累与运用（20分 占比20%）
第9题：将古诗词填写完整。给出原诗文的上句，要求填出下句；或给出原诗文的下句，要求填出上句。考点多为古诗文中的经典名句，侧重考查学生的实际能力，对默写的要求比较严格，一定要注意记诵和书写的准确性。
第10题：考查学生对《匆匆》课文内容的默写以及模仿中学习语言运用的能力，积累句子的能力。珍惜时间勤学的名言俗语的理解掌握熟练。
第11题：考查学生对小古文《学弈》课文内容的默写以及在情境中灵活运用成语的能力。
第12题：理解性填写名言警句。考查了学生对语文园地中日积月累的掌握程度。考查学生对名言警句的背诵默写能力，根据提示语境灵活运用的能力，名言警句的积累能力。
第13题：根据情境填写合适的成语。这既是对学生成语积累量的考查，也是对学生是否关注时事的检测。人工智能的发展是中国人民的骄傲，该题紧扣时事，有实际意义。
（3）阅读与感悟（30分 占比30%）
①阅读短文《表里的生物》
第14题：简要概括本文的主要内容。（3分）
第15题：随着故事的发展，找出文中的我心情变化的词。（3分）
第16题：联系全文说说我是一个怎样的孩子。（2分）
第17题：找出本文描写人物的方法，并举例说明。（3分）
第18题：说说对“这样的话我不知说了多久，也不知道什么时候才不说了。”句子的理解，并联系生活实际举例。（4分）
这篇阅读理解选自课内精读课文《表里的生物》，题型多样，既有对描写人物手法的考查，也涵盖了对句子以及课文内容的理解并概括。有部分题目选自课后习题，考查了学生对精读课文的掌握程度，考查学生提取关键信息并概括的能力。
②非连续性文本
第19题：给新闻报道拟标题。（2分）
第20题：概括材料二的主要意思。（2分）
第21题：考查对说明方法的理解并感悟好处。（3分）
第22题：划线句子的“远远”“一些”能否去掉？为什么？（3分）
第23题：选择三则材料中分析错误的一项。（2分）
第24题：结合三则材料，概括三个事例来印证“我为我国新能源产业和电力技术的发展而自豪。”（3分）
这篇课外的阅读理解，选取的内容不贴合学生的生活实际情况。虽然“新能源”作为我们日常是不可少的需要，但是学生的关注度不高。题目中有对文本内容的把握，也有具体句子的分析以及说明方法的思考，难度较大。
（4） 习作与表达（30分 占比30%）
    本次习作以“爱”为主题写一篇记叙文。考查学生小学六年的积累量，写出精彩的、紧扣主题的作文也不易，但是这种类型的命题作文，学生偏题的可能性较小，兼顾了后进生。
二、学生答题情况分析
1.基础知识
第1题：题目的意愿在于找出题目中“黄焖鸡”“锲而不舍”“野蛮”“头涔涔”“日晷”“急遽”这几个词拼音的错误。大部分学生通过复习能够找出错误，少部分学生对于“日晷”这个词还是不够熟悉。
第2题：选出下列词语没有错别字的一项。错误在于“倒霉”“严峻”“不可思议”这3个词语。考前复习到位，错误率较低。仅有几个同学对“严峻”一词不熟悉，没有找出错误。
第3题：选出成语使用不恰当的一项。“司空见惯”的意思是“因为常见而不觉得奇怪。”明显语境运用错误，正确率较高。
第4题：选出修辞手法不同的一项。学生很容易就能找到比喻句，掌握得不错。
第5题：题目中的诗句有课内的，也有课外的，还有春夏交替的，难以辨别。尤其是“独怜幽草涧边生，上有黄鹂深树鸣”这一句，没有明显的季节特征，错误率很高。今后的古诗积累中，要指导学生在理解的基础上记忆。
第6题：本题中需要通过抓关键词推理逻辑顺序，第二句的关键词是“江南”，与第三句的“江南的女子”“江南的上水”具有因果关系，第一句的关键词是“人的一生”，与第四句中“初生、终了”具有因果关系。错误率比较高。因此，在接下里的教学中，我们要抓住句段中的关键词、中心句、句与句之间的连接词去逐句推敲，也要抓句段的表达顺序，如：空间顺序、时间顺序、逻辑顺序，其中逻辑顺序最为复杂，有因果关系，层第关系，主次关系，总分关系，并列关系，并授之以渔。
第7题：课本内容信息的甄别。复习时引导学生关注语文园地的交流平台，理顺了文章脉络，但是一直强调好作文要有好开头和好结尾，所以很多学生没有找出错误。相对来讲错误较多。
第8题：修改病句少数学生不能找出“避免”和“不”产生的重复语病，而把“尽量”删去。转述句中有的学生不能区分“我”和“你”具体指代的是谁，而产生错误。缩句不能把句子缩到最简，还存在修饰词。双重否定句学生都能用上恰当的双重否定词，但句子欠通顺。仿句的主要错误是学生不能仿照例句的词性和成分来仿写，四个字的词语写成两个字。
2.语言积累与运用（20分 占比20%）
第9题：将古诗词填写完整。考查内容涉及六上六下的古诗，六上和六下古诗默写次数较多，所以错误率较少。还有《观书有感》中的一句——“问渠哪得清如许，为有源头活水来。”是课外七十五首出现过的，学生掌握不好。相对来讲题目难度适中。
第10题：大多数学生对《匆匆》课文内容比较熟悉，课内默写和仿写都做得很对。但也有以下错误：1、“轻轻悄悄地”“ 地”字默写错误，“凝然的双眼”“的”默写错误。学生对于“的”“得”“地”三个字的运用没有掌握； 2、珍惜时间的名言填了“常将有日思无日”，勤俭节约和珍惜时间的概念混淆；3、其他添字漏字现象，没有检查，没有养成检查的好习惯。
第11题：小古文的训练。《学奕》课文背诵掌握扎实，“前一人的学习态度”两空正确率较高，“后一人的学习态度”错误率较高，多数只写出一个成语，说明学生成语的积累量还不够丰富。
第12题：理解性填写名言警句。主要错误在于，劝诫多读书、多实践的句子，分为两种情况：一种写到“读书需用意”，另一种写到“纸上得来终觉浅”，这两种都只是看到一半的要求，今后在指导学生背诵的时候，应注重名言警句的理解与运用，与生活相联系，多举例，帮助记忆与运用。
第13题：根据情境填写合适的成语。大多数学生能读懂题意，抓住要求正确填写成语。典型错误为：“发展之快”的成语误认为是“时间之快”，直接写成了“光阴似箭”“日月如梭”。“人工智能与我们的关系”，有的学生写的不是成语。
3.阅读与感悟（30分 占比30%）
（1）阅读短文《匆匆》
第14题：简要概括本文的主要内容。学生能准确把握事情的起因、经过和结果，将这件事有条理地写下来。但是有的学生答题时语言不够精炼，概括不够完整。在平时课堂教学中，教师要注重对学生概括能力的训练，有目的地从句、段、篇的概括训练入手。
第15题：随着故事的发展，找出文中的我心情变化的词。
优点：一共三个空，前两个心情的词“痛苦”“高兴”分别可以从文中找到，正确率高。
存在问题：最后一空正确率极低，答案为“恐惧”，大多数学生写成“疑惑”或“疑问”。教师课堂应重视梳理，帮助学生概括。
第16题：联系全文说说我是一个怎样的孩子。
优点：本题四个答案写对两个就得满分，所以绝大多数学生都能够根据文本概括出人物的品质。
存在问题：很多学生把“天真可爱”“活泼”等词语作为人物品质去写，没有将针对文本的人物特有品质区分开来。
第17题：找出本文描写人物的方法，并举例说明。本题主要考查学生在阅读中品析句子写作手法的能力。
优点：大部分学生都能答出描写人物的方法。
存在问题：没有结合文章内容进行答题，而是写出了描写手法的表达作用，个别学生写的是说明方法。答题还是缺少耐心细致，没有掌握方法。
第18题：说说对“这样的话我不知说了多久，也不知道什么时候才不说了。”句子的理解，并联系生活实际举例。
优点：大部分学生能看清题目，先理解，再举例。
存在问题：理解不到位，没有从之前的我幼稚、信以为真，信以为一切能发出声音的都是活的生物，到后来才知道表里没有活的生物，来进行理解。举的例子不符合题目要求。
（2）非连续性文本
第19题：给新闻报道拟标题。
优点：能从第一小节中提取到关键信息，了解材料主要写的是什么内容。
存在问题：选文的题材是新闻报道，与平时练习的给文章起标题有所不同。新闻报道的标题应该精简概括出新闻的内容，出现一个词或一句冗长的话，两种错误。教师应在日常教学中帮助学生总结不同题材起标题的方法。
第20题：概括材料二的主要意思。
优点：材料简短，学生可以迅速掌握文段的中心句“我国新能源产业发展迅速，全球领先”，并以此句内容作答。
存在问题：部分学生不能掌握对文段中心句的寻找，对前段部分内容的理解不清晰，还有一部分学生对中心句中的名词“新能源产业”会进行调换，写成“新能源汽车”“新能源技术”等词，从而改变了中心句的本意。平时的课堂教学中，可以有针对性地训练、概括文段主要意思。
第21题：考查对说明方法的理解并感悟好处。
优点：能够准确判断画线句子用了什么说明方法：列数据和作比较，分析好处时，能紧扣句子找出关键点。
存在问题：部分学生对于常见的说明方法不熟悉，和修辞手法混为一谈。谈及说明方法好处时，没有联系文章具体情境，只有空洞的套话。教学中应结合课文渗透说明方法的常见类型及其作用。
第22题：画线句子的“远远”“一些”能否去掉？为什么？
优点：大部分学生能分别写出去掉这两个词后的表达效果，并阐述改变了文章的准确性和说服力。
存在问题：部分学生未按照题意两问进行答题，只得一半分，少部分学生理解句子的能力薄弱，产生表述不清、语无伦次的效果。
第23题：选择三则材料中分析错误的一项。
优点：大部分学生能读懂、读透材料内容，并根据要求选择正确的答案。
缺点：少数学生看不清材料内容的关键词，找不出错误。
第24题：结合三则材料，概括三个事例来印证“我为我国新能源产业和电力技术的发展而自豪。”
优点：大多数学生能抓住关键词在三则事例中找到事例进行概括。能说清新能源产业体现在材料一、材料二中，电力技术主要在材料三中体现，能在原句的基础上进行概括、提炼。
    缺点：审题不清，选取课文材料以外的事例。偏离观点，多次出现“我们电力技术不如其他国家”等错误。语言不够精炼，教学中应强调概括事例的方法，不能仅停留在原句表面。
4.习作与表达（30分 占比30%）
    本次习作以“爱”为主题写一篇记叙文。作文要求内容具体，融入真情实感。部分学生能根据要求确定中心，内容具体，语句通顺、连贯。优秀作文能在情节构思上别出心裁，爱的表达细腻感人。但部分学生事例不够具体生动，立意不够深刻，所以扣分较多。
三、教学改进建议
1.加强识字教学，开展扎实有效的技能训练。
（1）继续培养学生养成良好学习习惯，要求学生把字书写工整，清晰。
（2）重视语文基本功训练，将基础知识抓扎实，对易读错写错的字教学时要给予细心指导，强化同音字、形近字等易混淆的字的练习。将学生字词的积累与运用落到实处，切切实实为学生的学习打下坚实的基础。
2.加强语言文字运用能力的培养，强化训练。
注重学生语言的积累、感悟和运用。《语文课程标准》指出：“语文课程是一门学习语言文字运用的综合性、实践性课程。义务教育阶段的语文课程，应使学生初步学会运用祖国语言文字进行交流沟通，吸收古今中外优秀文化，提高思想文化修养，促进自身精神成长。” 在小学语文教学中，要重视语言文字运用的学习。既要深入课本内容解读层面，也要根据文本的内容去引导学生理解作者在构思整篇文章时所运用的手法、选取材料的方法等方面，也要创设一定的情境，学生通过双向互动、无拘无束地交流，通过基于文本的文字练习，将内容理解与文字表达相结合。这样才能深入研究儿童语言发展规律，挖掘文本语言对儿童的语言发展价值。
3.加强学生阅读能力的培养，激发阅读兴趣。
在语文课堂教学中，要重视学生阅读能力的培养，比如：信息的提取、内容的概括以及主旨的提炼等。教学时要教给学生基本的答题模版，根据学生实际情况对阅读技巧这块进行重点训练式。让学生学会审题，学会钻研文本，读懂文章，让学生在阅读过程中逐步学会思考，学会读书，学会答题，提升学生抽象思维能力。
另外可以通过师生共读、亲子共读等活动激发和培养学生养成良好的阅读习惯和阅读兴趣。也可以开展课外阅读主题活动，在实践中摸索提高学生的阅读能力和阅读兴趣的方法，探索课外阅读的评价机制，让学生在阅读中不断积累优秀的语言文字，在阅读中提升语文素养。在此基础上鼓励学生课后练笔，潜移默化中提高作文水平。
基于以上调整，相信提高学生的语文素养、提高语文教学质量是必然的。
